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PRESIDENTE STURIANO
Invito i colleghi Consiglieri a prendere posto. 
Segretario, procediamo con l’appello. Prego, 
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Segretario!

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, 
assente; Ferrantelli Nicoletta, presente; Ferreri 
Calogero, presente; Coppola Flavio, presente; 
Chianetta Ignazio, assente(entra alle ore 17:55); 
Marrone Alfonso,  presente; Vinci Antonio, 
presente; Gerardi Guglielmo Ivan, presente;  Meo 
Agata Federica, presente;  Cordaro Giuseppe, 
presente; Sinacori Giovanni, presente; Rodriquez 
Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, 
presente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo 
Angelo, assente(entra alle ore 17:50);  Cimiotta 
Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,  assente
(entra alle ore 17:40); Angileri Francesca,  
assente; Alagna Bartolomeo Walter, assente(entra 
alle ore 18:00); Nuccio Daniele, presente; 
Milazzo Eleonora, assente(entra alle ore 18:15); 
Milazzo Giuseppe Salvatore, presente; Ingrassia 
Luigia, presente; Piccione Giuseppa Valentina , 
assente(entra alle ore 18:00); Galfano Arturo 
Salvatore, presente; Gandolfo Michele, presente; 
Alagna Luana Maria, presente; Licari Maria Linda, 
assente(entra alle ore 17:45); Rodriquez Aldo 
Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO
Risultano presenti all’appello 20 consiglieri 
comunali su 30, la Seduta è valida. 

Punto numero l all’Ordine del Giorno.

PRESIDENTE STURIANO
Passiamo al primo punto “Nomina scrutatori”. 
Propongo all’aula di nominare come scrutatori il 
collega F Mario Rodriquez, la collega Arcara e la 
collega Ferrantelli. Per alzata e seduta. Chi è 
favorevole rimane seduto, chi è contrario si 
alzi. Siamo 19, è uscito il collega Sinacori, 
però è entrata la collega… Meno Sinacori, più 
Luana Alagna. Siamo sempre in 20. Il Consiglio 
approva all’unanimità con 20 voti favorevoli.

Punto numero 2 all’Ordine del Giorno.

PRESIDENTE STURIANO
Passiamo al punto due “Lettura e approvazione 
verbali sedute precedenti”. Sono stati depositati 
presso l’ufficio di presidenza i verbali relativi 
alla seduta del 29 dicembre, 28 dicembre, 22 
dicembre, 21 dicembre, 19 dicembre e 14 dicembre. 
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Se ci sono colleghi consiglieri che vogliono 
intervenire sui verbali ne hanno la facoltà. Se 
nessuno chiede di intervenire le diamo per letti. 
Per alzata e seduta, chi è favorevole rimane 
seduto, chi è contrario si alzi. Siamo in 21. 21 
presenti, 21 voti favorevoli, quindi approvato. A 
questo punto, così come previsto dal regolamento, 
si dà la possibilità ai colleghi consiglieri che 
vogliono intervenire per delle brevissime 
comunicazioni. Ne hanno la facoltà. Due minuti a 
testa. Se non ci sono interventi da parte dei 
colleghi consiglieri procediamo quindi con 
l’Ordine del Giorno. Perfetto, nessuno chiede di 
intervenire, quindi procediamo con i punti 
all’Ordine del Giorno. 

Punto numero 3 all’Ordine del Giorno.

PRESIDENTE STURIANO
Abbiamo il punto tre, prevede le interrogazioni. 
Il Sindaco e il vicesindaco hanno fatto sapere 
che per la data odierna non possono presenziare 
ai lavori d’aula, quindi - come ho già comunicato 
a qualche collega – non ha senso affrontare la 
seduta delle interrogazioni nella seduta odierna. 
Abbiamo un’altra seduta, così come prevista dalla 
convocazione, per il 16. E un’ulteriore seduta di 
aggiornamento da programmare e condividere 
insieme ai colleghi consiglieri. Per impegni 
improrogabili non possono essere presenti oggi. 
Prego, collega Rodriquez.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Salve, Consiglieri, Assessore. Stampa non ce n’è, 
quindi vuol dire che non reputano importante 
questa seduta, giustamente non essendoci né il 
Sindaco né il vicesindaco. Presidente, io volevo 
sapere se questa seduta… Siccome tra i punti 
all’Ordine del Giorno c’erano le interrogazioni 
al Sindaco, volevo capire sapere se il Sindaco e 
il vicesindaco erano stati precedentemente 
avvertiti di ciò, perché fino ad oggi non c’era 
stata nessuna comunicazione in grado sulla loro 
assenza in aula. Volevo capire se questa 
comunicazione era stata fatta per tempo, e credo 
di sì, perché so della sua precisione. E volevo 
capire il perché di questo loro non essere 
presenti in aula è stato comunicato solamente 
all’assemblea instaurata. Grazie, Presidente.

PRESIDENTE STURIANO
La giustificazione scritta, “In merito alla 
convocazione del Consiglio Comunale del 7 
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febbraio 2017, pervenuta con protocollo 10287 del 
2 febbraio 2017 alle ore 17:24, si comunica che 
per impegni istituzionali improcrastinabili già 
assunti sono impossibilitati a presenziare alla 
seduta di cui sopra sia il Sindaco che il 
vicesindaco”.

CONSIGLIERE GANDOLFO
Presidente, scusi, ma io so che il Vicesindaco si 
trova nell’altro palazzo, quindi non so quali 
sono questi impegni improrogabili. 

PRESIDENTE STURIANO
Questo non glielo so dire.

CONSIGLIERE GANDOLFO
Mandiamo una squadra di consiglieri comunali a 
prelevarlo e lo portiamo eventualmente.

PRESIDENTE STURIANO
So solo che così come stabilito e concordato in 
conferenza dei capigruppo i colleghi consiglieri 
hanno ritenuto, considerata anche la mole di atti 
deliberativi iscritti all’Ordine del Giorno, di 
procedere con la convocazione del Consiglio 
Comunale per la prima seduta utile. Avevamo 
condiviso e concordato per la seduta odierna. Non 
è l’unica seduta dedicata alle interrogazioni, lo 
abbiamo anche detto. Abbiamo previsto giovedì 16 
un’ulteriore seduta cdi aggiornamento, quindi da 
condividere e sempre concordare tutti assieme. Se 
per oggi… (intervento fuori microfono)… Collega, 
collega, avete perfettamente ragione. C’è poco da 
fare. Noi siamo qui per lavorare, a prescindere. 
Ci sarà un momento dove bisogna anche dedicarsi, 
ed è giusto che lo si faccia, alle 
interrogazioni. Poi si stabilirà se è fattibile 
per il 16. Se non è fattibile per il 16 assieme 
condividiamo una seduta di aggiornamento. Come 
avete visto è stato inserito come primo punto le 
interrogazioni e poi ci sono tutti gli altri 
punti all’Ordine del Giorno. Signore, io dico una 
cosa, la convocazione è per tutti. C’è una doppia 
seduta. Anche nella nota poi con il sindaco 
concorderemo. …(intervento fuori microfono)… 
Signori miei, da concordare possiamo concordare 
tutto. Scusate, c’è da concordare tutto. Cosa 
dobbiamo concordare? Se uno deve fare una seduta 
solo per le interrogazioni allora concordo con 
l’Amministrazione, la date questa e la si fa in 
questa data. Siccome è una convocazione non di 
una seduta, ma di un’intera sezione che durerà 
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tre sedute, perché abbiamo stabilito che ci sarà 
un ulteriore seduta di aggiornamento, assieme 
stabiliremo quando ci dobbiamo aggiornare. 
L’importante è che… Il mio impegno è che in 
questa sessione una seduta sarà dedicata alle 
interrogazioni. Diversamente dico ai Consiglieri 
comunali che i colleghi consiglieri sono liberi 
di prendere tutte le iniziative che ritengono 
opportune nei confronti di chi ritengono. Prego, 
Michele Gandolfo.

CONSIGLIERE GANDOLFO
Presidente, io vorrei un po’ di chiarezza 
riguardo al discorso delle interrogazioni. 
Secondo me voi come ufficio di presidenza dovete 
concordare con il Sindaco una data, perché non è 
possibile che noi non sappiamo se 
l’interrogazione viene fatta oggi o viene fatta 
tra otto giorni o tra quindici giorni. Quindi 
secondo me sarebbe corretto prendere un impegno 
con il Sindaco.

PRESIDENTE STURIANO
Gandolfo, non è che hai ragione, hai 
perfettamente ragione. Se dovevamo condividere 
concordare una data, ad oggi, nella seduta 
odierna sicuramente il Consiglio Comunale non si 
sarebbe riunito. Non so se sono chiaro. Il 
Consiglio si deve riunire non perché ci dicono 
quando ci dobbiamo riunire, ma perché riteniamo 
quando è opportuno che il Consiglio si debba 
riunire. Abbiamo settanta punti all’Ordine del 
Giorno. Non è che abbiamo stabilito che la seduta 
di oggi era esclusivamente da dedicare 
all’interrogazione. Non so se mi spiego. Allora 
se dovevamo fare la prima seduta alle 
interrogazioni, nella prima seduta di Consiglio 
Comunale sarebbe stata per la prossima settimana. 
Quindi ad oggi non ci riunivamo. Mi segue, 
collega? Poi magari verificheremo anche se ci 
sono impegni improrogabili e improcrastinabili. 
Non so se mi spiego. Poi se ci sono degli impegni 
improrogabili e improcrastinabili li 
verificheremo anche in corso d’opera. Non so se 
mi spiego. Prego!

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Presidente, io le faccio, se possibile, una 
comunicazione, anche perché la cosa l’abbiamo 
anche detta in Commissione, alla settima 
Commissione. Le chiedevamo se era possibile, dato 
che c’è presente anche il Segretario Generale, 
nel momento in cui le delibere arrivano nel suo 
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ufficio di presidenza, se c’era la possibilità di 
comunicare preventivamente, quindi quando lei già 
dà le delibere alle varie commissioni, 
comunicarle anche agli altri consiglieri, anche 
se non fanno parte di quella commissione in modo 
tale da venire in aula preparati sull’atto 
deliberativo. Se su questa cosa c’è la 
fattibilità, Segretario, e possiamo avere questa 
comunicazione credo che sia per la trasparenza 
degli atti deliberativi trasmessi… Avere una 
conoscenza maggiore, perché può capitare che io 
non sono in una commissione, non conosco l’atto 
deliberativo se non lo vado a recepire, perché 
non so della presenza di questo atto. Invece in 
quel modo tutti i consiglieri, tutti e trenta i 
consiglieri abbiamo la prontezza di avere la 
conoscenza dell’atto deliberativo, quindi venire 
preparati in aula studiando quell’atto 
deliberativo. Ora io non so in quale forma, in 
quale cosa si può fare. C’era il consigliere 
Luana Alagna che aveva proposto anche una specie 
di area riservata ai consiglieri in cui inserire 
gli atti deliberativi. Credo che sarebbe una cosa 
alquanto pregevole da fare, Presidente. Voglio 
che questa cosa venga fatta insieme all’ufficio 
di presidenza.

PRESIDENTE STURIANO
Consigliere, io mi augurerei che già i colleghi 
consiglieri presenziare fossero alle commissioni 
dove sono chiamati ad intervenire, a presenziare 
e a lavorare. Lei sta andando oltre. Quello che 
lei sta dicendo sarebbe il massimo.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Ma io non chiedo di aver chiesto qualcosa di…

PRESIDENTE STURIANO
No, assolutamente. Dico, quello che sta dicendo 
sarebbe il massimo. Per carità, è anche 
fattibile. Però i colleghi consiglieri spesso non 
sono nelle condizioni di poter nemmeno 
partecipare, garantire la loro presenza nelle 
sedute in cui sono stati chiamati.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Sono due cose distinte e separate, Presidente. 
Perché là è avere un Consiglio Comunale, da parte 
sua, preparato alla conoscenza degli atti 
deliberativi.

PRESIDENTE STURIANO
Consigliere, io non so lei di quale gruppo fa 
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parte. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Io faccio parte di un gruppo misto, ma faccio 
parte del mio Movimento 5 Stelle.

PRESIDENTE STURIANO
Le commissioni sono state fatte per garantire la 
partecipazione e la presenza di almeno un 
componente di ogni gruppo consiliare, i quali 
prima di arrivare in aula fanno una riunione tra 
di loro, si mettono a conoscenza tra di loro 
rispetto a quelle che sono le posizioni da 
prendere nella seduta in cui si deve discutere. 
Capisco che è un problema pochettino particolare.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Io se mi sono permesso di dirglielo, Presidente, 
è perché vuol dire che in altri comuni questa 
cosa è stata attuata, quindi credo che la 
fattibilità… Tutto ciò può essere fatto. Non 
stiamo parlando di comuni del nord. Stiamo 
parlando di comuni come Mazara.

PRESIDENTE STURIANO
Collega, collega, anche da noi viene fatto. Anche 
da noi viene fatto.

CONSIGLIERE RODRIQUZ ALDO
In che senso?

PRESIDENTE STURIANO
Nel senso che il Segretario di commissione, 
quando convocano la seduta di commissione con 
relativo Ordine del Giorno, ne danno 
pubblicazione. Basta andare in Amministrazione 
trasparente, vedere il lavoro per il quale ogni 
commissione viene chiamata e c’è anche il 
relativo Ordine del Giorno. È chiaro.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Ma io chiedevo un’altra cosa, un lavoro più 
sbrigativo. Quello che dice lei è un percorso 
abbastanza arzigogolato prima di arrivare a 
capire. Era un’altra cosa. Se l’avete recepita è 
bene, se non viene recepita peggio per lei.

PRESIDENTE STURIANO
Non ho capito. Segretario, il Consigliere chiede 
un’altra cosa. Per me è fattibile. Dice ogni 
delibera che arriva in una commissione deve 
essere girata a tutte e tre le…

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
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Dopo essere stata vagliata da lei, Presidente, 
che l’ha distribuita alla…

PRESIDENTE STURIANO
Io quando la giro in commissione già è vagliata. 
Invece di girarla…

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Perfetto. Sì, sì, non avevo percepito io, chiedo 
scusa. Chiedo scusa.

PRESIDENTE STURIANO
Ogni proposta deliberativa invece di girarla sono 
gli unici componenti della commissione, a tutti e 
trenta i consiglieri.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Io sto parlando via PEC, via e-mail. O creare 
un’area apposita. Non sono cose…

PRESIDENTE STURIANO
Ma già è fatto. Consigliere!

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Presidente, è fatto, però è inserito in un 
complesso generale. Io qua sto dicendo una cosa 
nostra. Una cosa nostra. Una volta che 
l’Assessore è d’accordo con me…

PRESIDENTE STURIANO
Consiglieri, la vaglieremo. Se riterremo 
opportuno farla sicuramente la…

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Poi un’altra cosa brevissima. Comunico a voi 
consiglieri, o chi fa parte del mio mondo 
lavorativo, che è quello del libero 
professionista, che nell’ufficio urbanistica ci 
sono i topi. Oltre ad esserci i progetti ci sono 
le pantegane. Quindi chiedo all’assessore di 
intervenire in merito, perché questa mattina 
andando negli uffici dell’urbanistica c’erano 
uffici chiusi perché sopra le scrivanie e sopra 
le carte di noi tecnici c’erano escrementi di 
topo. Le chiedo la cortesia di fare derattizzare 
tutto l’ufficio e la disinfestazione degli uffici 
perché gli impiegati erano sul piede di guerra. 
Oltre a tutte le altre situazioni che io ho 
precedentemente enunciato nell’ufficio 
urbanistica. Quindi le chiedo la cortesia di far 
venire perché oggi c’erano due o tre uffici 
chiusi con situazioni veramente da terzo mondo. 
Grazie.
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PRESIDENTE STURIANO
Grazie a lei. Prima di iniziare con Ordine del 
Giorno, è arrivata una comunicazione che la 
collega Francesca Angelini sarà assente per la 
seduta del Consiglio Comunale del 7 febbraio 2017 
per motivi personali. Quindi è giusto che ne dia 
comunicazione. In cardine amo i punti all’Ordine 
del Giorno. Abbiamo detto che sulle 
interrogazioni stabiliremo quando.

Punto numero 4 all’Ordine del Giorno.

PRESIDENTE STURIANO
Sul punto 4:“Approvazione nuovo Regolamento della 
Consulta Giovanile comunale”. Prego, Presidente.

CONSIGLIERE GERARDI
Grazie Presidente, colleghi Consiglieri. 
Presidente, io chiedevo all’accantonamento di 
questo punto all’Ordine del Giorno considerato 
che c’è stato un problema tecnico nella 
trasmissione degli atti nella notifica. Pertanto 
ho chiesto al Segretario una convocazione urgente 
per la trattazione di questo Regolamento. Quindi 
chiedo preventivamente che venga accantonato al 
fine di permettere alla Commissione Affari 
Generali di trattare questo punto all’Ordine del 
Giorno nella seduta urgente anche di giovedì e 
venerdì e dopodiché di votarlo in Consiglio. 
Grazie.

PRESIDENTE STURIANO
Se vuole intervenire a chiarimento, ad 
integrazione dell’intervento fatto dal collega…

CONSIGLIERE INGRASSIA
Grazie Presidente, colleghi, Assessore. 
Relativamente al punto, per quanto riguarda il 
lavoro dell’attività della Commissione Sport e 
turismo, spettacolo e pubblica istruzione noi 
abbiamo lavorato già molti mesi fa. Infatti 
abbiamo più volte, anche oggi, sollecitato 
l’acquisizione dei pareri perché ancora non è 
intervenuta. È stata mandata la delibera con gli 
emendamenti proposti. Non so se possiamo… Per 
quanto riguarda lavori della Commissione noi 
abbiamo lavorato e abbiamo fatto tutti gli 
emendamenti, le abbiamo proposte. Aspettiamo 
risposta da parte degli uffici competenti per i 
pareri in merito agli emendamenti da noi 
proposti. Se lei pensa che… Perché non vedo… Qua 
il problema non sono il Sindaco e il vicesindaco 
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che avevano impegni. Ringrazio l’assessore 
Angeleri per la presenza, ma mancano tutti gli 
altri assessori e mancano pure i dirigenti, 
funzionari. Se lei pensa che sia il caso di farli 
venire possiamo lavorare anche in aula 
sull’argomento relativo alla Consulta Giovanile, 
non ci sono problemi. Grazie.

PRESIDENTE STURIANO
Assolutamente. La collega Arcara, prego!

CONSIGLIERE ARCARA
Grazie, Presidente. Abbiamo discusso di questo 
Regolamento e allora, approfittando della 
presenza in aula dell’Assessore di competenza, 
Politiche giovanili, il problema realmente è 
quello, Assessore. C’è già un regolamento, 
viziato per quanto vogliamo, che ha avuto forse 
qualche controversia soprattutto di natura anche 
politica. Non ha importanza, ma c’è già un 
regolamento. Quindi, di fatto, la consulta 
potrebbe da questo momento essere… Già sarebbe 
dovuta essere operativa. Operativa in attesa del 
nuovo regolamento che evidentemente non entrerà 
nell’immediato in vigore. È chiaro, anche a 
quest’altro nuovo regolamento seguirà un suo 
percorso e un suo iter. Anche che entri in vigore 
con la prossima consiliatura. Allora io dico: 
come mai l’Amministrazione non si è attivata 
perché questo regolamento divenisse attuativo 
operativo. Il che significa invitare ...(parole 
non chiare)... già ad indire le prime riunioni 
con quello che compete, quindi l’elezione del 
presidente, il vicepresidente eccetera. Io non 
capisco perché c’è questa fase di immobilismo, 
Assessore. L’ho chiesto anche oggi in 
Commissione, abbiamo avuto uno scambio di 
opinioni con il Presidente della commissione, 
perché io ritengo che questo regolamento su cui 
si è lavorato, evidentemente, già dovrebbe essere 
attuativo. Dico, tra l’altro è stata questa la 
dichiarazione resa da Fazio, dal dirigente Fazio. 
Che cosa è successo? Il nuovo regolamento appena 
riceverà i pareri dovuti… Si vedrà poi. Il bando 
entrerà in vigore. È un discorso che vedremo in 
seguito. Ma questo regolamento come mai ancora 
non è reso attuativo? Grazie.

PRESIDENTE STURIANO
Aldo, prego.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Presidente, come Presidente della Settima 
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Commissione, anche noi abbiamo visionato l’atto 
del regolamento. Confermo quello che è stato 
detto dal consigliere Ginetta Ingrassia. Non 
sappiamo ancora il perché. Credo che in 
commissione l’abbiamo esaminata almeno due mesi 
fa, prima di Natale. Quindi io ancora non riesco 
a capire il perché l’Amministrazione non dia una 
risposta in merito, quindi cosa migliore se già 
l’abbiamo all’Ordine del Giorno e discutere qua 
in aula se ci possono essere determinate 
situazioni che l’Amministrazione non ha recepito? 
Secondo me sarebbe giusto ed opportuno iniziare i 
lavori su questo regolamento, Presidente. Grazie.

PRESIDENTE STURIANO
Prego, Calogero. Calogero Ferreri.

CONSIGLIERE FERRERI
Grazie Presidente. Assessore, pubblico. 
Presidente, credo che si stia facendo un po’ di 
confusione in merito a questa delibera. 
Innanzitutto la delibera è stata prodotta dalla 
Seconda Commissione consiliare e non 
dall’Amministrazione. E i pareri che noi 
aspettiamo in Consiglio sono i pareri 
dell’emendamento prodotto sempre dalla Seconda 
Commissione. Quindi non aspettiamo i pareri del 
regolamento, perché i pareri del regolamento sono 
lì in delibera. Allora aspettiamo i pareri 
dell’emendamento. L’anomalia che segnalava il 
Presidente della Commissione Affari Generali è 
che – forse un problema tecnico – la delibera 
prodotta da questa commissione non sia transitata 
nella Commissione Affari Generali. Quindi spero 
che con carattere di urgenza possa essere portato 
a conoscenza del regolamento che la Seconda 
Commissione ha prodotto e che in tempi celeri, 
Presidente la invito a sollecitare i pareri 
dell’emendamento, che insieme all’amico Giovanni 
Sinacori alla Commissione abbiamo prodotto, per 
cercare di approvare in termini celeri e 
sollecitare l’Amministrazione comunale, 
soprattutto a mettere in cantiere quella che è la 
Consulta Giovanile. A noi interessa poco. O con 
questo regolamento o con i regolamento che c’era 
l’importante è che l’organo della Consulta 
Giovanile venga ad essere un supporto per la vita 
politica di questa città e soprattutto per i 
giovani marsalesi. Grazie.

PRESIDENTE STURIANO
Giovanni Sinacori, prego!
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CONSIGLIERE SINACORI
Grazie, Presidente. Buonasera Assessore, colleghi 
Consiglieri. Su questa questione io debbo 
innanzitutto ringraziare in maniera puntuale e 
precisa di lavoro che ha svolto Ginetta Ingrassia 
nella qualità di Presidente della Commissione, 
perché sostanzialmente in quella commissione –
nella quale io ho partecipato per delega vista la 
detenzione della mia collega di gruppo Milazzo 
Eleonora che era nel periodo immediatamente dopo 
la nascita del figlio – sono solo stato delegato 
a seguire lavori di quella commissione. Debbo 
ringraziare tutta la Commissione, quindi Ginetta 
Ingrassia che ne è la presidente, per il lavoro 
che ha svolto in maniera certosina rispetto a 
questa cosa. D’altro canto dico, Presidente, il 
fatto che ci sia stata da parte di Ivan Gerardi, 
presidente della Prima Commissione consigliare 
questa forma di esternazione in aula, ritengo che 
non sia però un fatto di ostruzionismo alla 
delibera, ma solo ed esclusivamente perché 
oggettivamente è una delibera che è stata 
travagliata soprattutto nella sua genesi. Ma 
ormai è decantato il periodo delle polemiche. Noi 
abbiamo un obiettivo comune, che è quello di 
dotare la città di un regolamento che possa 
oggettivamente essere funzionante e funzionale 
sia per i giovani che vogliono cimentarsi 
nell’attività sia per la città di Marsala. Quindi 
dico fuori da ogni logica questo tipo di 
strumentalizzazione. Credo che se possiamo 
arrivare ad avere i pareri all’emendamento 
tecnico da parte del dirigente - che sicuramente 
il Presidente avrà chiamato, ha sollecitato – e 
sentire se il presidente Gerardi, così come ebbe 
fatto il Presidente della Settima Commissione 
Rodriquez, convoca questa Commissione sull’Ordine 
del Giorno, ritengo che possiamo trattarla anche 
per il 16. È una mia proposta. Io sono 
disponibilissimo e prontissimo ad iniziare il 
ragionamento subito, ma ritengo pure che 
regolamenti così importanti che sono stati 
prodotti dalle commissioni di merito quale per 
esempio quello della biblioteca o quello 
dell’archivio storico meritano abbastanza 
attenzione. Quindi sostanzialmente se abbiamo la 
possibilità di prenderci questi tre giorni di 
tempo perché si possa discutere e si possa 
trattare l’atto totalmente legittimato nelle sue 
espressioni, ritengo che non succeda nulla. 
L’importante è avere la volontà politica di poter 
confrontarsi serenamente e seriamente articolo 
per articolo, e fare un lavoro che sia giusto, 
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senza volere sminuire quello fatto dagli altri in 
precedenza. Grazie, Presidente.

PRESIDENTE STURIANO
Grazie a lei, consigliere Sinacori. Le dico però 
per correttezza e anche per onestà intellettuale 
che mi fa piacere quello che dice del collega 
Ivan Gerardi. In Commissione Affari Generali 
l’invito a convocare è stato trasmesso con 
protocollo 68306 il 9 settembre 2016. La proposta 
è una proposta della commissione pubblica 
istruzione. Io la proposta deliberativa che 
trasmetto con una mia proposta deliberativa la 
faccio propria e la trasmetto direttamente. 
Quindi dico: qualcuno magari possa pensare che 
l’ufficio di presidenza non l’abbia trasmesso.

CONSIGLIERE GERARDI
Presidente, siamo d’accordo. Il problema è che 
c’è stato un errore tecnico da parte della 
segreteria. Quindi non si vuole fare né 
ostruzionismo… Anzi, si vuole dare subito 
celerità. Se noi accantoniamo un attimo il punto 
e io la convoco con un urgenza nella giornata di 
giovedì, noi per il prossimo Consiglio Comunale 
saremo pronti per approvarlo. Qual è il problema, 
la difficoltà? È solo per mettere a conoscenza 
agli altri componenti della commissione. Non 
possiamo magari per un fattore tecnico…

PRESIDENTE STURIANO
Stiamo dicendo la stessa cosa. Io ho detto 
soltanto che era stata invitata la commissione a 
trattare l’atto deliberativo. Sui pareri ho 
sollecitato tre volte per iscritto la 
trasmissione dei pareri. I pareri me li faccio 
dare in aula. I pareri me li faccio dare in aula. 
I dirigenti e i funzionari saranno precettati per 
ogni atto deliberativo. Non esiste! Verranno in 
aula, faremo la nottata, mi daranno i pareri in 
aula. Sospendiamo il tempo necessario per dare 
pareri. Il regolamento è stato emendato. 
Attendiamo i pareri dal mese di settembre. …
(intervento fuori microfono)… Assessore, prego, 
se vuole intervenire…

ASSESSORE ANGILERI
Credo che l’oggetto della discussione c’è 
l’approvazione di un nuovo regolamento. Comprendo 
altresì… Presidente e Consiglieri, scusatemi se 
intervento così ex abrupto. Credo che l’oggetto 
del contendere sia l’approvazione di un nuovo 
regolamento il cui lavoro è stato fatto dalla 
Commissione Pubblica istruzione, sport, turismo e 
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spettacolo. Quindi la revisione di questo 
regolamento chiaramente deve passare dall’aula 
per essere approvato, ma deve avere anche il 
parere dell’ufficio evidentemente. Su questo 
sicuramente io accelererò perché un dirigente dia 
il suo parere. Nel frattempo il consigliere 
Gerardi riunisce la Commissione e si vedrà di 
fare le cose e in aula verrà trattato. Lei credo 
che abbia sollevato, invece, un altro ordine di 
motivo che non riguarda il regolamento, bensì 
riguarda la costituzione della consulta stessa. O 
sbaglio? Credo sia questa la… (intervento fuori 
microfono)… L’applicazione in che senso, 
Consigliere? Non ho capito. …(intervento fuori 
microfono)… Quindi la nomina della Consulta, non 
l’applicazione del regolamento. Sono due cose 
diverse. Quindi la nomina della consulta. Credo 
che il quesito che lei sia ponendo sia questo. 
Credo che ci sia stata, se ricordo bene… Circa 
due mesi fa ci siamo incontrati in Commissione ed 
abbiamo avuto una discussione in merito a questo 
argomento, presente anche il consigliere 
Ingrassia, eravate presente un po’ tutti. Si 
parlò di politiche giovanili in generale e si 
disse che questo atto è alla firma del Sindaco, 
devo dire, da un po’ di tempo, perché si nutriva 
qualche perplessità in merito a qualche dubbio 
che era stato sollevato di carattere procedurale. 
D’accordo? Quindi il ragionamento che viene 
portato avanti è quello che il Sindaco, in 
sinergia con la Commissione, voleva trovare una 
situazione condivisa. Credo che sia una cosa 
assolutamente democratica e di cui si è discusso 
insieme, assolutamente, nell’ambito della 
Commissione. Si sta cercando questa sintesi. Non 
ci sono problemi a firmare l’atto pure domani, 
assolutamente.

PRESIDENTE STURIANO
Perfetto.

CONSIGLIERE GANDOLFO
Volevo capire, ma ci riferiamo alla famosa 
consulta giovanile che doveva essere nominato un 
anno fa, un anno e mezzo fa? Quindi dopo un anno 
e mezzo ancora giochiamo su questa cosa? Non 
avevo capito ancora.

PRESIDENTE STURIANO
Se siamo tutti d’accordo procediamo, quindi, alla 
sospensione temporanea del punto quattro e 
passerei ai punti… Signori, se siamo tutti 
d’accordo e non ci sono proposte… (intervento 
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fuori microfono)… Bravissimo. Siamo tutti 
d’accordo per sospendere temporaneamente la 
delibera iscritta al punto quattro, regolamento 
sulla consulta giovanile? Se c’è un consigliere 
comunale che non è d’accordo mettiamo in 
votazione per appello nominale. Segretario, 
proceda con la votazione per appello nominale per 
la sospensione temporanea della trattazione del 
punto quattro. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per 
appello nominale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 22 Consiglieri: Sturiano 
Vincenzo, Ferrantelli Nicoletta, Ferreri 
Calogero, Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, 
Marrone Anfolso, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo 
Ivan,  Meo Agata Federica,  Cordaro Giuseppe, 
Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario,  Coppola 
Leonardo Alessandro, Di Girolamo Angelo,  
Cimiotta Vito Daniele, Nuccio Daniele, Milazzo 
Giuseppe Salvatore, Ingrassia Luigia, Piccione 
Giuseppa, Galfano Arturo Salvatore, Alagna Luana, 
Licari Linda.

Hanno votato no n.2 Consiglieri: Gandolfo 
Michele, Rodriquez Aldo.

Si sono astenuti n.2 Consiglieri: Arcara Letizia, 
Genna Rosanna. 

Sono assenti n. 04 Consiglieri: Alagna Oreste, 
Angileri Francesca, Alagna Walter, Milazzo 
Eleonora.

PRESIDENTE STURIANO
Sulla proposta di sospensione del punto 4 
prendono parte alla votazione 26 Consiglieri 
comunali. Quorum richiesto per l’approvazione 14. 
La sospensione viene approvata con 22 voti 
favorevoli, 2 voti contrari e 2 astenuti. 

Punto numero 5 all’Ordine del Giorno.

PRESIDENTE STURIANO
Passiamo al punto 5: “Approvazione programma di 
incarichi di studio, di ricerca e di consulenza a 
soggetti estranei all’Amministrazione”. Chi 
relaziona sull’atto deliberativo? Signori! Prego, 
consigliere Gerardi.

CONSIGLIERE GERARDI
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Grazie, Presidente. La Commissione ha deliberato 
sull’approvazione di programma di incarichi di 
studio, di ricerca e di consulenza a soggetti 
estranei all’Amministrazione in maniera 
favorevole. Questo regolamento, diciamo, è un 
atto propedeutico a quella che è, diciamo, 
l’azione finanziaria di questo Comune. La 
delibera è stata proposta dal vicesindaco. Ha 
avuto un parere di regolarità tecnica e un parere 
di regolarità contabile. Ci propone di approvare 
ai sensi del disposto dell’articolo 3 della legge 
numero 244 del 2007, finanziaria 2008, il 
programma per l’affidamento degli incarichi di 
studio, di ricerca e di collaborazione per l’anno 
2016, che individua le seguenti tipologie di 
incarichi: consulenti tecnici necessari per 
l’espletamento di pratica di finanziamento 
regionale e comunitario; consulenti tecnici per 
la redazione di relazioni, pareri necessari per 
il buon andamento dell’Amministrazione. Diciamo 
che per l’affidamento di incarichi di studio per 
l’anno 2016, considerando che ormai siamo nel 
2017 e l’Amministrazione non ha optato per 
l’affidamento di incarichi… (intervento fuori 
microfono)… Posso, Presidente? Considerando che 
questa delibera, quest’approvazione di delibera 
riguardava l’individuazione di incarichi di 
studio o di ricerca di collaborazione per l’anno 
2016, considerando che siamo nel 2017 e alla fine 
l’Amministrazione non ha provveduto 
all’affidamento di incarichi nell’anno 2016, 
diciamo che è un atto formale quello 
dell’approvazione di questa deliberazione.  

PRESIDENTE STURIANO
Consiglieri, fermi. Fermi. 

CONSIGLIERE GERARDI
Pertanto, Presidente, io chiedo anche un parere 
al Segretario comunale al fine di provvedere 
all’approvazione oppure no di questa delibera. 
Grazie.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Presidente, da come è stato esposto noi stiamo 
parlando di un atto del 2016, che non è 
proponibile nel 2017. Quindi siccome c’è un 
rappresentante dell’Amministrazione, mi vuole 
rispondere, Assessore, in merito a questo atto 
deliberativo? Che senso ha portare in aula un 
discorso che è già retroattivo? E voi avete 
intenzione di riproporlo per il 2017 o no? …
(intervento fuori microfono)… Non la sento, 
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Assessore. Se lo può dire in aula. …(intervento 
fuori microfono).

PRESIDENTE STURIANO
L’atto deliberativo ce l’ha il consigliere. …
(intervento fuori microfono)… Scusate. Comunque 
non può essere nessuno dei consiglieri a ritirare 
l’atto deliberativo. …(intervento fuori 
microfono)… Assolutamente. È un atto prodotto 
all’Amministrazione. L’unico che lo può ritirare 
è sicuramente o il Sindaco o il proponente, 
nemmeno un altro Assessore. …(intervento fuori 
microfono)… Ma infatti ho detto: “L’unico che può 
ritirare l’atto, se va ritirato, è il Sindaco o 
il proponente”. Signori, scusate… Consigliere 
Sinacori, prego!

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie, signor Presidente. Io ho chiesto al 
Presidente di poter fare un’ulteriore domanda al 
Segretario prima che magari poi possa 
intervenire. Dando una lettura veloce su questa 
delibera, anche perché il mio capogruppo mi ha 
detto che l’avevano trattata in Commissione di 
merito, quindi me ne aveva parlato prima, mi sono 
accorto di due, tre cose importanti che è 
necessario che vengano chiarite, secondo il mio 
parere, per comprendere l’esatta dimensione della 
questione. Primo, l’ambito di competenza è quello 
del settore dei tributi e dei servizi finanziari. 
Primo. È questo che io leggo, su richiesta del 
dirigente del servizio… “Si sollecitava la 
predisposizione di atti all’approvazione del 
Bilancio e tra questi la predisposizione del 
programma delle collaborazioni autonome con 
determinazione eccetera eccetera. Mi sono accorto 
che l’oggetto della questione sono i programmi 
annuali e pluriennali che vanno fino al 2016-
2018. Addirittura, signor Presidente, è pure 
fissata una quota a percentuale della somma da 
destinare a eventuali consulenze, che è stata 
calcolata per legge nel 20 percento delle spese 
sostenute nel 2009. Quindi, signor Segretario, io 
su queste questioni desideravo che ci fosse 
puntualmente una… Chiaramente per le competenze 
che lei ha, ovviamente. Non è il proponente della 
delibera, quindi non posso chiederle la ratio 
politica. Grazie. 

SEGRETARIO COMUNALE - TRIOLO
Se vuole, Presidente, rispondo.

PRESIDENTE STURIANO
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Prego, Segretario.  

SEGRETARIO COMUNALE - TRIOLO
La delibera proposta riguarda la cosiddetta 
programmazione degli incarichi di consulenza 
esterna. C’è una norma, che è quella citata 
correttamente dal consigliere Sinacori e anche 
dal presidente della Commissione, che risale al 
2007, con la quale in sostanza il nostro 
Legislatore ha iniziato a porre dei paletti 
sempre più stringenti riguardo agli incarichi di 
consulenza esterna. Fra l’altro non è casuale 
quella del 2007, è l’anno nel quale comincia la 
crisi finanziaria o comunque tutte quelle 
dinamiche che probabilmente continuano ancora 
oggi, per cui il legislatore comincia a mettere 
questi paletti stringenti. Quindi che cosa si 
chiede sostanzialmente? Che il conferimento di 
incarichi esterni che abbiano ovviamente una 
rilevanza finanziaria economica debbono essere 
previamente programmati. L’interpretazione che si 
era data fino ad un certo punto, perché non era 
molto univoca l’interpretazione che nell’ambito 
del sistema era stata data dalla norma e che la 
programmazione potesse avvenire tramite la 
previsione in relazione previsionale e 
programmatica una volta, ora è stata superata con 
il DUP. Così è stato fatto nel corso degli anni. 
L’anno scorso da parte del responsabile del 
servizio finanziario si è ritenuto che questa 
programmazione andasse fatta, quindi in questo 
senso hanno fatto loro una richiesta, con una 
specifica deliberazione, ad hoc. Ci siamo? 
Siccome non abbiamo alcun motivo di dare 
interpretazioni restrittive delle norme nel 
momento in cui comunque si tratta di atti di 
programmazione è stata predisposta la norma 
attraverso la quale si individuano i settori e si 
stabiliscono, come giustamente dice il 
consigliere Sinacori, i vincoli entro i quali è 
possibile conferire incarichi esterni, 
sostanzialmente limitandosi a pochi ambiti oltre 
che a quegli eventuali incarichi esterni che sono 
previsti per legge, che sono fuori da questa 
logica della programmazione. Voglio dire, che so, 
l’incarico di responsabile della sicurezza 
dell’ente… Se l’ente non ha le professionalità 
interne, per legge è possibile acquisirlo tramite 
incarico esterno. Peraltro io non la ritengo una 
consulenza, perché è una prestazione di servizio. 
Voglio dire, in questo senso si è predisposto la 
programmazione. Questo è stato proposto come atto 
propedeutico al Bilancio 2016-2018. In effetti il 
Consiglio Comunale non lo ha approvato, nel senso 
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che probabilmente sarebbe dovuto essere segnalato 
anche da noi. Considerato però che il Bilancio è 
stato approvato a novembre, anche da parte 
dell’Amministrazione non è stata molto 
attenzionata. Perché non è stata attenzionata? 
Evidentemente l’Amministrazione non ha valutato 
la necessità di utilizzare le prerogative in 
materia di conferimento incarichi esterni. Quindi 
è sfuggita questa cosa. In effetti non sono stati 
conferiti incarichi di consulenza esterna con dei 
soldini che dovevano essere posti a carico 
dell’Amministrazione. L’Amministrazione quindi 
non ha ritenuto nemmeno di sollecitarla. Cosa 
voglio dire in sintesi? Che quella delibera 
sostanzialmente ad oggi è una delibera che 
secondo me non ha più significato e che comunque 
dovrebbe essere riproposta con atto separato 
oppure attraverso una programmazione da inserire 
nel DUP, cioè il Documento Unico di 
Programmazione, in sede di approvazione del 
Bilancio 2017-2019. Ci siamo? Questo è il parere 
che ritengo doveroso esprimere anche su richiesta 
del Consigliere e per tutto il Consiglio 
Comunale.

PRESIDENTE STURIANO
Consigliere, io non lo posso né ritirare e 
nemmeno… L’unica cosa che possiamo fare è 
chiedere di sospendere nuovamente la proposta 
deliberativa oppure baciamo la proposta 
deliberativa.

CONSIGLIERE SINACORI
Visto che va riproposta… Io una cosa volevo 
aggiungere.

PRESIDENTE STURIANO
Prego, consigliere Sinacori. Poi il collega 
Rodriquez.

CONSIGLIERE SINACORI
Grazie, Segretario, per la puntualità degli 
ambiti della sua risposta. Entro un attimo nel 
merito, Presidente Sturiano, perché al di là del 
fatto che questa delibera andrebbe riproposta per 
cui così per com’è, come ha detto il Segretario, 
non ha senso. Per quando potrebbe essere… Per 
quanto è previsto, Segretario, dalla norma, il 
Consiglio Comunale dà l’ok ad una possibilità 
dell’Amministrazione di ricorrere a consulenti 
esterni senza che ci sia un passaggio precedente 
a questo ricorso. Mi spiego. Generalmente tutte 
le amministrazioni comunali su ambiti che vanno 
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ad individuare, che sono di particolare 
dinamicità legislativa, di particolare importanza 
per la città che si amministra, fanno degli 
avvisi pubblici per individuare le long list. 
Dice: “il Comune di Marsala  intende ricorrere a 
consulenti esterni esperti di materia 
finanziaria, redazione del Bilancio oppure di 
ambiente. Allora chi ha i titoli che sono i 
seguenti può fare manifestazione di interesse”. È 
la stessa tipologia, Segretario, di questione o è 
sostanzialmente una delega al consiglio darebbe 
all’Amministrazione per poter ricorrere… Grazie.

SEGRETARIO COMUNALE TRIOLO
No, assolutamente. Lei ha centrato. Ovviamente 
questa è una deroga che riguarda gli aspetti 
finanziari, nel senso che in quell’ambito puoi 
procedere, ti autorizzo ad utilizzare le risorse. 
Ovviamente deve tenere conto, se 
l’amministrazione decide, del regolamento che 
disciplina la materia, che risponde ai principi 
di trasparenza, pubblicità, bla bla bla. Noi 
abbiamo un regolamento ad hoc che disciplina 
l’eventuale conferimento di incarichi di 
collaborazione esterna. 

PRESIDENTE STURIANO
Aldo! 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Presidente, io in funzione al fatto degli 
incarichi dati non ricordo… Se non ricordo male 
l’incarico che l’Amministrazione ha dato 
all’ESPER come lo consideriamo? Un incarico ad 
esterni o un incarico dato sulla parola? Vorrei 
capire. Credo che sia un incarico questo. Credo 
che sia costato intorno a …(parole non chiare)… 
di euro. 

SEGRETARIO COMUNALE - TRIOLO
Scusi, Consigliere, quello dato all’ESPER non è 
un incarico consulenza. Quello è un incarico di 
prestazione dei servizi, che è una cosa diversa, 
che non rientra nell’ambito di applicazione. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Ma sempre un incarico al consulente esterno. 

SEGRETARIO COMUNALE - TRIOLO
Da un punto di vista tecnico, Consigliere, mi 
consenta, quello non è un incarico di consulenza. 
È un incarico di prestazione servizio, che hanno 
prodotto uno studio. E quindi l’elaborato…
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Quindi l’atto deliberativo è solamente sul 
consulente? L’atto deliberativo che dovremmo 
votare è solo per il consulente?

SEGRETARIO COMUNALE - TRIOLO
Esattamente.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Perfetto. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO
Signori, un attimo di attenzione! Possiamo 
lavorare? Signori! Posso tranquillamente 
sospendere la seduta, senza difficoltà. Aldo! …
(intervento fuori microfono)… No, io sto dicendo 
a te perché mi sono bloccato. Mi sono fermato, è 
da trenta secondi che sto cercando di capire se 
c’è volontà di lavorare o meno. Ho convocato una 
seduta apposita di Consiglio Comunale per 
lavorare. Mi farebbe piacere che si lavorasse 
nella massima sinergia. E chi non è interessato 
ai lavori consiliari è pregato di uscire fuori. 
Non lo dico più. Perché se lei ha difficoltà ad 
un metro ad ascoltare, si immagini la difficoltà 
che abbiamo noi, dal Segretario generale a cui 
continuamente si chiedono domande e risposte. Sul 
punto 5 che facciamo? Le cose sono due. Ritirare 
non possiamo ritirare. O mettiamo in votazione 
con una sospensione o procediamo quindi… Non lo 
so. Segretario, l’improcedibilità… (intervento 
fuori microfono)… Si può bocciare l’atto 
deliberativo, è come se già fosse ritirato, se 
uno lo vuole anche bocciare. …(intervento fuori 
microfono)… Non lo so. …(intervento fuori 
microfono)…

CONSIGLIERE NUCCIO 
Presidente Sturiano… 

PRESIDENTE STURIANO
Gli atti deliberativi… Signori colleghi! 
Colleghi! Che sia chiaro, le proposte 
deliberativa possono essere ritirate o dal 
proponente o dal Sindaco. Il Consiglio Comunale 
non può ritirare atti deliberativi di proposta… 
Signor, se votiamo la sospensione non la posso 
più trattare durante la seduta. Anche questa è 
una cosa che va pure detta. Propongo all’aula di 
sospendere la trattazione del punto, in modo tale 
che poi la prossima seduta decideremo il da 
farsi. Se ci sono interventi sulla prodotta di 
sospensione, due a favore e due contro.
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Presidente, io sono contrario alla sospensione.

PRESIDENTE STURIANO
La motivazione? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Perché credo che sia un atto deliberativo fatto 
nel 2016 e non ha niente a che vedere con il 
2017. Se non c’è qualcuno che mi… 

PRESIDENTE STURIANO
E quindi? Io ho fatto una proposta. Lei è per 
votare l’atto deliberativo? Mi faccia… Perché le 
cose sono due: o sospendiamo o votiamo.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Per votare, per votare. Se non voglio la 
sospensione vuole dire che è per votare. 

PRESIDENTE STURIANO
Perfetto. Ci sono altri interventi?

CONSIGLIERE ALAGNA LUANA
Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri, 
Assessori. Mi chiedevo, dato che è un atto 
propedeutico comunque al Bilancio pluriennale, 
l’eventuale bocciatura che cosa comporterebbe? …
(intervento fuori microfono)… Ma propedeutico di 
solito è obbligatorio. 

INTERVENTO
Voglio dire, non è un atto obbligatorio 
onestamente. È propedeutico, ma non obbligatorio. 
Anche perché è necessario ed indispensabile se si 
possono utilizzare le facoltà che dà, diciamo 
così, la norma e quindi l’atto deliberativo. Ma 
se non lo utilizzi non ha nessuna incidenza sul 
processo di approvazione al Bilancio. Non so se 
mi spiego.

CONSIGLIERE ALAGNA LUANA
Va bene, grazie.

CONSIGLIERE NUCCIO
Presidente, una considerazione soltanto nel 
merito del sospendere o meno. Per quanto riguarda 
il mio gruppo ci troviamo d’accordo alla 
sospensione, però, per fare chiarezza, perché 
negli interventi precedenti si è parlato dei 
ritardi, di eventuali responsabilità… Ripeto, 
siamo favorevoli alla sospensione, però vorrei 
sapere quando viene trasmesso l’atto, per capire 

27



se la responsabilità di questi ritardi eventuali, 
se ci sono, a chi ricade. Ho anche interesse a 
tutelare la commissione della quale faccio parte 
e che generalmente è una commissione abbastanza 
veloce nel …(parola non chiara)… le delibere con 
la Commissione Affari Generali diretta dai …
(parola non chiara). Per cui quando viene 
trasmesso l’atto dall’Amministrazione al Palazzo 
VII è quando l’ufficio di presidenza lo trasmette 
alla Commissione. Per fare chiarezza 
semplicemente. 

PRESIDENTE STURIANO
L’atto deliberativo è stato trasmesso su proposta 
del vicesindaco in data 21 giugno 2016 con 
protocollo 56/S, con protocollo 49356 del 21 
giugno 2016, stessa giornata del ricevimento. Il 
Presidente del Consiglio lo trasmette alla Prima 
Commissione, commissione del consigliere Ivan 
Gerardi, dove la commissione ha lavorato e ha 
dato i dovuti pareri regolarmente. Quindi sono 
stati anche prodotti i pareri. Quindi non mi 
sembra che ci sia negligenza da parte della 
Commissione. Continuo a dire invece che il 
problema è un altro. Chi propone l’atto 
deliberativo dovrebbe anche venire in aula e 
sollecitare la trattazione dell’atto. Non so se 
mi spiego. …(intervento fuori microfono)… Ma non 
c’entra niente. È da sei mesi che è 
all’attenzione del Consiglio. Dico, chi lo 
propone, se propone un atto significa che una 
valenza ce l’ha l’atto. Quindi dovrebbero venire 
in aula a chiedere la trattazione dell’atto 
deliberativo. È diversa la cosa! Questo come su 
altro. Se poi il Consiglio emenda ed aspettiamo e 
attendiamo i pareri è un altro discorso. Il 
Consiglio non può trattare perché c’è la mancanza 
del parere. Ma in questo caso l’atto deliberativo 
è un atto deliberativo completo con i relativi 
anche pareri della commissione e i pareri anche 
sugli stessi emendamenti. Dico, per completezza e 
per chiarimento ulteriore rispetto alla sua 
richiesta, collega. È stato trattato. Quindi nel 
mese di giugno abbiamo trattato il Bilancio. 
Perché poi bisogna anche vedere quello che 
abbiamo fatto. Fino al 4 novembre eravamo 
impegnati in una sessione Piano Triennale, 
Bilancio. Dico, nessuno ha chiesto fra le altre 
cose il prelievo. …(intervento fuori microfono)… 
Da sei mesi. Mettiamo in votazione la proposta di 
sospensione dell’atto deliberativo. …(intervento 
fuori microfono)… Se lei vuole motivare, io ho 
detto due a favore e due contro. 
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CONSIGLIERE ARCARA 
Appunto. Concordo con la sospensione dell’atto, 
perché mi lascia qualche perplessità. Verrà fatta 
una graduatoria? Poi sinceramente non capisco 
ancora la differenza fra consulenze, incarichi, 
incarichi gratuiti o non gratuiti. Ci sono delle 
perplessità, quindi desidero il firmatario di 
questa proposta in aula per delucidazioni. 
Concordo con la sospensione. 

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, procediamo con la votazione sulla 
sospensione dell’atto. Sospensione del punto 
cinque. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per 
appello nominale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 24 Consiglieri: Sturiano 
Vincenzo, Alagna Oreste, Ferreri Calogero, 
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone 
Anfolso, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan,  
Meo Agata Federica,  Cordaro Giuseppe, Sinacori 
Giovanni, Rodriquez Mario,  Coppola Leonardo 
Alessandro, Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo,  
Cimiotta Vito Daniele, Alagna Walter, Nuccio 
Daniele, Milazzo Eleonora, Ingrassia Luigia, 
Piccione Giuseppa, Galfano Arturo Salvatore, 
Alagna Luana, Licari Linda.

Hanno votato no n. 4 Consiglieri: Ferrantelli 
Nicoletta, Genna Rosanna, Gandolfo Michele, 
Rodriquez Aldo.

Si sono astenuti: nessun Consigliere. 

Sono assenti n. 2 Consiglieri: Angileri 
Francesca, Milazzo Giuseppe.

PRESIDENTE STURIANO
Prendono parte alla votazione sulla sospensione 
del punto cinque 28 consiglieri comunali su 30. 
Quorum previsto per l’approvazione 15. La 
proposta viene approvata con 24 voti favorevoli e 
4 contrari. 

Punto numero 6 all’Ordine del Giorno.

PRESIDENTE STURIANO
Passiamo al punto 6: “Approvazione Regolamento 
archivio storico del Comune di Marsala”. Chi 
relazione sull’atto deliberativo? Assessore. 
Abbiamo incardinato il punto sei, “Approvazione 
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Regolamento archivio storico del Comune di 
Marsala”. Vuole relazionare lei o…  Signori, vi 
ricordo che siamo in seduta consiliare. 

CONSIGLIERE GANDOLFO
Presidente, siamo in sospensione? Non ho capito.

PRESIDENTE STURIANO
Assolutamente.

CONSIGLIERE GANDOLFO
Che cosa aspettiamo?

PRESIDENTE STURIANO
Ho chiesto all’Assessore proponente di 
relazionare. 

ASSESSORE RUGGIERI 
Buonasera. Presidente, Consiglieri. Scusate, ma 
non avevo le carte dietro. Come sapete, la 
commissione Cultura ha già valutato le proposte 
che sono arrivate ed è stato… Come sapete, 
l’archivio storico è stato trasferito un anno fa 
dai locali del vecchio archivio storico di Piazza 
Carmine alla biblioteca comunale, quindi è stato 
presentato una regolamento che prevede, come da 
legge, come da normativa. Niente di più. Sono 
stati, appunto, presentati dalla commissione 
degli emendamenti che sono stati accolti e 
inseriti. Quindi niente altro avrei da dire. 
L’archivio storico provvede alla conservazione di 
un corposo e interessante patrimonio documentario 
mirato alla tutela e salvaguardia della memoria 
storica della città di Marsala. Il regolamento 
disciplina come funziona l’archivio storico. 
Dobbiamo ammettere che aspettiamo di acquistare 
delle strutture che possano consentire anche di 
allocare i faldoni, che sono tanti. Noi ci siamo 
trovati in questa difficoltà. Abbiamo trovato già 
l’archivio storico spostato dal Carmine alla 
biblioteca. Dobbiamo allocare meglio i faldoni 
che ci sono. Il regolamento è un regolamento 
normale che prevede tutti i documenti come sono 
stati sistemati e come devono essere sistemati. 
Se volete ve lo leggo, ma penso che non ci sia 
bisogno di lettura dettagliata del regolamento 
dell’archivio storico. Fa testo quella che è la 
normativa normale. Se volete, procediamo.

Assume la presidenza del Consiglio comunale 
Galfano Arturo.
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PRESIDENTE GALFANO
Grazie, Assessore. No, credo che non ci sia 
bisogno, anche perché è stato esaminato 
dettagliatamente dalla commissione competente. Se 
lei ha concluso, mi chiedeva di intervenire la 
collega Ginetta Ingrassia, presidente della 
Commissione Sport. C’è pure il Presidente della 
Prima Commissione Affari Generali. Non so, 
decidete voi. Prego, consigliera Ingrassia.

CONSIGLIERE INGRASSIA
Grazie, Presidente. Sì, in commissione e lo 
abbiamo già da un po’ di tempo letto, studiato e 
votato favorevolmente, anche se poi da un 
confronto con i colleghi dell’altra commissione 
abbiamo saputo che c’è un emendamento che noi, 
come dire, abbiamo accolto in commissione, ma 
avevamo già precedentemente votato. Quindi siamo 
aperti al confronto in aula e a votarlo così come 
emendato e come proposto dalla Commissione Affari 
Generali. Noi nel merito nella commissione 
avevamo chiesto di vedere con attenzione che fine 
devono fare tutti i documenti storici che ancora 
sono qui sotto e che onestamente qua sotto non 
possono continuare a stare. Perché di fatto si 
tratta di documenti sensibilissimi, documenti che 
hanno una grande valenza storica e che non si 
capisce per quale motivo sono stati mandati qui 
sotto anziché essere mandati nella biblioteca 
comunale dove di fatto sono stati mandati tutti i 
documenti che si trovavano in archivio. Non 
abbiamo compreso bene la ratio di questa scelta, 
ma abbiamo con forza chiesto, e infatti c’è anche 
un atto di indirizzo con la commissione chiede 
che si intervenga prontamente perché questi 
documenti non possono continuare a rimanere, per 
quanto messo in sicurezza, nei locali qui sotto. 
Anche perché sappiamo che, oltre alla valenza 
storica, sono documenti che ancora oggi vengono 
consultati da studiosi che chiedono di prenderne 
visione. Quindi da un lato c’è l’urgenza di 
regolamentare e dall’altra finora si è proceduto 
non in maniera molto… Dal punto di vista 
logistico non mi pare che questi documenti 
possano continuare a rimanere nello stato in cui 
si trovano attualmente. Ripeto, abbiamo anche 
cercato di comprendere le motivazioni del perché 
non sono stati mandati, come gli altri, tutti 
all’archivio storico. Aspettiamo che questo venga 
fatto in maniera celere e solerte il più presto 
possibile. Grazie.

PRESIDENTE GALFANO
Concordo quanto detto dal presidente della 
Commissione. Proprio questa mattina c’erano gli 
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studiosi hanno chiesto la chiave per andare a 
consultare i testi proprio qua sotto. Concordo 
pure - del resto sono uno dei firmatari per 
l’atto di indirizzo – di portare questi libri 
all’archivio. C’è il collega consigliere Gerardi 
e poi il consigliere Coppola. Prego, presidente 
della Commissione Affari Generali.

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri, 
Assessori. La Prima Commissione Affari Generali 
ha deliberato favorevolmente circa l’approvazione 
del regolamento concernente l’archivio storico 
del Comune di Marsala. E al regolamento è stata 
aggiunta una dicitura all’articolo due. 
Presidente, se c’è volontà di ascoltare… Sto 
parlando, continuo, altrimenti mi taccio. 
Presidente, continuo? Posso?

PRESIDENTE GALFANO
Chiedo scusa, ma parlavamo con il Segretario 
dell’eventuale soluzione. Prego!

CONSIGLIERE GERARDI 
Dicevo, Presidente, che la Commissione Affari 
Generali ha trattato questo regolamento, lo ha 
approvato in maniera favorevole e apportando 
soltanto due emendamenti, uno una dicitura 
nell’articolo due del testo e poi ha aggiunto 
all’articolo 4 un comma riguarda il divieto di 
distruzione o danneggiare o adibire ad usi non 
compatibili con il loro carattere storico o 
artistico di beni culturali, smembrare gli 
archivi. Quindi è un’aggiunta, diciamo, 
all’articolo 4 che tutela questo patrimonio 
storico del Comune di Marsala. Volevo ringraziare 
tutti i membri della Commissione, i loro delegati 
per la trattazione di questa delibera. Volevo 
altresì ringraziare anche Luana Alagna, che è 
stata precisa e ha collaborato con la Commissione 
nella ricerca di confrontare e di trovare un 
confronto con gli altri regolamenti. Quindi ha 
aiutato, dato un grosso contributo alla 
realizzazione e alla decisione ultima di questo 
regolamento. Grazie, Presidente.

PRESIDENTE GALFANO
Grazie a lei, Consigliere. Mi scuso ancora se 
mentre lei stava illustrando io parlavo con il 
Segretario, ma appunto ci dava una 
giustificazione al fatto che si trovano questi 
documenti qua sotto. Soltanto è un problema di 
spazio che momentaneamente abbiamo deciso di dare 
la disponibilità del palazzo. Consigliere 
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Coppola, prego!

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri, 
Amministrazione. C’è un detto, “prima la zotta e 
poi il cavallo”. Qua noi stiamo per mettere in 
votazione due regolamenti che sicuramente sono 
utili. Uno riguarda l’archivio notarile, l’altro 
la biblioteca comunale. L’archivio storico, sì. 
Io ho avuto la possibilità di sostituire la 
collega Milazzo in qualche commissione e sono fra 
quelli delegati. Per curiosità, non andavo da 
tempo in biblioteca, ho visto il modo come sono 
stati trasferiti alcuni testi e come sono 
accatastati. Una biblioteca come quella nostra, 
che è situata in un complesso di notevole 
importanza, credo che dovrebbe essere tenuta in 
maniera efficiente, ordinata. No perché non c’è 
personale, ma perché non ci sono le condizioni 
dei locali idonei a supportare tutto questo. …
(intervento fuori microfono)… No, ma io sto 
parlando… Sto facendo un ragionamento. Aldo! Hai 
parlato… Fammi finire. 

PRESIDENTE GALFANO
Consigliere Coppola …(parole non chiare)… la 
presidenza. Consigliere Rodriquez! Ha premesso il 
fatto che sono due cose che possono andare… 
Prego!

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO
Voglio dire, se non c’è ordine per come andranno 
messe le cose, dico, votiamo una regolamento ma 
per stabilire che? È giusto, Presidente? Lei che 
è un esperto anche per quanto riguarda la 
conservazione di alcuni reperti, perché sono 
anche dei reperti, ci sono testi che risalgono a 
secoli. Io credo che potrebbe essere un momento 
di opportunità anche legato all’attività 
culturale e, perché no, anche turistica, fare 
conoscere l’importanza che riveste la nostra 
biblioteca e in questo caso anche l’archivio. 
Dunque regolamentarlo, ma siamo sicuri che nel 
momento in cui è tutto completato sia il 
regolamento funzionale a quello che ci andremo 
poi a ritrovare? Questo io vorrei capire, 
Assessore. Non so se è chiara la mia domanda. 
Perché per adesso noi stiamo votando il 
regolamento, però abbiamo fatto il trasferimento 
di testi, ne abbiamo messo uno qua e uno là. Ma 
di fatto noi approviamo una regolamento, poi 
magari lo pubblichiamo, arriva Aldo Rodriquez, 
vuole …(parole non chiare)… e poi di fatto non 
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corrisponde a quella che è la realtà delle cose. 
Dico, abbiamo la contezza se il regolamento fatto 
è appropriato per come saranno domani sia la 
biblioteca che l’archivio? Questa è una cosa che 
mi è venuta la perplessità. Dico… Per adesso è un 
po’ tutto in alto mare. Noi abbiamo fatto alle 
regolamento, però poi di fatto non è funzionale. 
Funzionerà per come è previsto oppure… Poi domani 
magari l’archivio sarà spostato in un’altra 
parte. Noi possiamo regolamentare una cosa che 
funziona, ma una cosa che non funziona di fatto… 
Se domani mattina noi vogliamo andare in 
biblioteca l’archivio siamo nelle condizioni di 
essere in sintonia con quello che prevede il 
regolamento oppure queste cose sono messo così 
tanto per dire? Io questo ho notato. Almeno io 
parlo… Assessore, ci sono stato circa un mese e 
mezzo fa. Vorrei capire se da allora ad oggi sono 
stati messi in atto tutti quei lavori che 
dovevano essere fatti, perché altrimenti a cosa 
serve questo regolamento? Non so se è chiaro. Ho 
concluso, Presidente. Era solo una domanda.

PRESIDENTE GALFANO
Per carità, per carità! Prego, Assessore, 
assolutamente sì.

ASSESSORE RUGGIERI
Premesso che quando l’Amministrazione Di Girolamo 
si è insediata questo provvedimento di 
trasferimento dell’archivio storico della chiesa 
del Carmine alla biblioteca era già stato 
deliberato dal commissario, ci siamo trovati con 
questo provvedimento già organizzato, già fatto, 
perché per la spending review si è deciso di non 
avere più locali in affitto o di eliminare locali 
in affitto il più possibile. Noi abbiamo trovato 
già questo provvedimento attuato. Dopodiché si è 
fatto con grande fatica al trasferimento di tutti 
questi volumi che sono stati messi da parte, a 
poco a poco sistemati. Si sono comprati dei 
portatori che servono per contenere tutti questi 
faldoni. Allora se ne dovrà acquistare qualche 
altro. Voi sapete benissimo che ci sono stati dei 
problemi l’anno scorso di Bilancio eccetera, un 
periodo di stasi. Quindi stanno acquistando i 
faldoni per sistemarli tutti. Il regolamento 
prevede invece l’utilizzo dei libri, come vengono 
utilizzati, che devono essere riconsegnati, come 
devono essere visionati. Ma è un discorso un po’ 
diverso dal fatto proprio logistico. Cercheremo 
di migliorare l’aspetto logistico sicuramente. 
Quello regola l’utilizzo di questi volumi che 
sono molto importanti e di grande qualità per la 
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nostra città.

PRESIDENTE GALFANO
Assessore, gentilmente mi può fornire la 
delibera? Colleghi, colleghi, colleghi! Stiamo 
controllando gli atti. Purtroppo ci siamo accorti 
insieme al Segretario e al Presidente della 
Commissione che è mancante del parere sugli 
emendamenti. Se vogliamo continuare su questa 
delibera, dobbiamo sospendere per qualche minuto 
la seduta per esprimere il parere sugli 
emendamenti. Ci vuole il parere sugli 
emendamenti. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente, chiedo di intervenire!

PRESIDENTE GALFANO
Prego!

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente, noi vorremmo capire come dobbiamo 
lavorare questa sera. Perché prima eravamo stati 
convocati che dovevamo trattare le 
interrogazioni. Il Sindaco dice che era 
impegnato, il vicesindaco dice che era impegnato. 
E non si fanno più le interrogazioni. Poi 
stranamente appare il vicesindaco, che dicono che 
era impegnato ed è arrivato. Dopodiché sono stati 
accantonati due regolamenti o la certezza che 
verrà pure accantonato. Dico, ma di cosa stiamo 
parlando, Presidente? Mi sembra che c’è una 
confusione.

PRESIDENTE GALFANO
Consigliere Gandolfo, lei ritorna di nuovo su 
discorsi fatti un’oretta fa. Stiamo esaminando 
dei regolamenti. Il primo è passato. Questo di 
qua mi sono accorto insieme al presidente che 
manca di un parere, quindi stiamo cercando di 
regolarizzare. …(intervento fuori microfono)… 
Qualche dei due? Noi stiamo parlando del 
regolamento archivio. Consigliere Rodriquez, lei 
si confonde spesso pur di intervenire! …
(intervento fuori microfono)… Ne ha facoltà, 
vediamo che cosa ci deve dire di importante. 
Consigliere Rodriquez, prego!

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Io sono d’accordissimo con quello che ha detto il 
consigliere Michele Gandolfo. Vorrei capire che 
cosa stiamo facendo qua oggi. Comunque il 
discorso è questo, che si sta parlando di un atto 
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deliberativo dove ci si accorge in aula che manca 
un parere. Io la vedo una cosa abbastanza grave. 
Assessore Ruggieri, io vado oltre. Che ben 
vengano i regolamenti, perché giustamente la 
parola stessa dice “Regolamentiamo tutta quella 
che è l’istituzione biblioteca o l’istituzione 
fondo storico”. Però io credo che… Molti mesi fa 
ho avuto una mezza polemica anche con il 
direttore della biblioteca in merito a come 
vengono conservati i libri. Noi sappiamo che 
abbiamo un patrimonio storico che sono 
seicentine, settecentine, edizioni veneziane. 
Quindi abbiamo un patrimonio abbastanza ampio e 
notevole, di un valore enorme. Ma mi chiedo… Lei 
poco fa ha parlato che sono stati acquistati da 
parte dell’Amministrazione i compattatori. Ma 
avete pensato quanto meno di me che era un 
ventilatore per far ventilare quella zona, che è 
completamente isolata e umida e fa sì che questo 
patrimonio che noi abbiamo con il tempo venga 
perso? Dico, basta mettere pochi soldi per poter 
far sì che ci sia una ventilazione all’interno. E 
noi parliamo di regolamentazione. 
Regolamentiamoci intanto noi! Diciamo che il 
patrimonio che noi abbiamo non andiamo a perdere. 
Facciamo questo, che credo sia di un’importanza 
notevole. Bastano solamente due o tre vortici e 
facciamo sì che quella zona venga ventilata e 
l’area venga riciclata. Perché se lei va a 
informare un qualsiasi storico e tuttora …(parola 
non chiara)… che hanno una conoscenza di come 
vengono conservati i libri si renderà conto che 
stiamo perdendo un patrimonio. Grazie, 
Amministrazione.

CONSIGLIERE NUCCIO
Posso, Presidente Galfano?

PRESIDENTE GALFANO
Prego, consigliere Nuccio. Prego!

CONSIGLIERE NUCCIO 
Trenta secondi perché, con tutto il rispetto, 
l’intervento del mio caro amico, collega 5 
Stelle, ammicca a quello schema mentale, che è 
veramente quello del: “c’è da fare altro in ogni 
caso”, tanto caro ad alcuni amici. Lei è stato 
con me in biblioteca, probabilmente l’ha 
frequentata prima. Lei ha visto le condizioni 
dell’archivio storico precedente, quando eravamo 
in affitto? Per cui uno del Movimento 5 Stelle 
non dico dovrebbe fare elogi, ma una politica di 
risparmio di 30.000 euro a zero… Certo, ne 
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consegue una potenziale scomunica da parte 
dell’arcivescovado, ma sono 30.000 euro di 
risparmio. Queste sono tematiche vostra. Quando 
dice che non è nella sensibilità 
dell’Amministrazione… Forse, ma io ricordo che 
quando noi tributammo la cittadinanza ordinaria 
ad una persona importante, che molti si sono 
accorti quando è scomparso, anche lei allora mise 
in discussione il perché noi stavamo facendo quel 
gesto. Quindi lei continua a fare il cultore 
della cultura, ma sia consequenziale a quanto 
dice.

PRESIDENTE GALFANO
Collega Rodriquez, se lei vuole parlare chiede la 
parola alla presidenza. Non è al bar che sta 
discutendo. Ne ha facoltà.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Consigliere Nuccio, innanzitutto è normale che 
lei li faccio l’avvocato difensore di questa 
Amministrazione. Comunque io non dicevo questo, 
io dicevo altro. Io stavo chiedendo all’Assessore 
si avevano in mente o hanno tenuto conto di 
questo. Poi se l’Assessore mi vuole rispondere, 
mi risponde ed è bene, se non mi vuole rispondere 
si prende lei le responsabilità. Poi se lei vuole 
fare l’avvocato difensore dica lei quello che 
vuole fare l’Amministrazione. Grazie, 
Consigliere.

ASSESSORE RUGGIERI
Posso? 

PRESIDENTE GALFANO
Prego, Assessore!

ASSESSORE RUGGIERI
Mi pare che avevo già risposto, che stiamo 
cercando di migliorare la sistemazione di questi 
volumi e anche quindi la reazione e tutto quello 
che comporta. Siamo cercando di farlo. È stato 
difficile, stavo dicendo. L’avevo già detto in 
premessa quando ho fatto il primo intervento che 
dobbiamo sistemare meglio e allocarli meglio. Ma 
sicuramente rispetto alla chiesa del Carmine, 
dove c’era tanta umidità, veramente lì c’era 
tanta umidità, sicuramente la situazione è 
migliorata. Non è ottima, sono concorde che non è 
la migliore sistemazione possibile. Ma il 
regolamento è un’altra cosa rispetto 
all’allocazione dei volumi.
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PRESIDENTE GALFANO
Colleghi, dobbiamo decidere, perché anche il 
punto successivo, “regolamento della biblioteca”, 
si trova nella medesima situazione. Quindi è 
mancante dei pareri del dirigente. Quello 
riguardante gli emendamenti, sì, me lo conferma 
il Presidente della Commissione. Quindi arrivando 
a questo punto le opzioni sono due. O sospendiamo 
in attesa del dirigente, che dovrebbe arrivare, 
oppure dobbiamo tralasciare questi due punti. 
Prego, consigliere Sinacori!

CONSIGLIERE SINACORI 
Presidente, io lo lascio, perché non vorrei… Non 
è questo né il momento né il punto della 
questione del perché non ci sono i pareri agli 
emendamenti. Mi conforta il fatto che lei dice 
che sta arrivando il dirigente. Su questo siamo 
certi. Perché il ragionamento è semplice. Io 
ritengo, e sono arciconvinto, così come ho detto 
prima Ginetta Ingrassia e poi tutti gli altri 
interventi, che noi dobbiamo insistere su questa 
questione e dobbiamo approvare questo 
regolamento. Sa perché, assessore Ruggieri? 
Perché ritengo che questa città abbia bisogno di 
segnali costanti che si sommano indirizzati verso 
la cultura. Noi abbiamo uno scrigno di 
inestimabile valore, che sono questi documenti 
storici, quelli a cui si riferiva Aldo Rodriquez, 
quelli a cui ci riferiamo a tutti, il problema 
che ha posto Flavio Coppola. E credo che questo 
tipo di documentazione che la città offre con la 
sua storia e con il suo ospitare intere 
generazioni di studiosi, di appartenenti al mondo 
ecclesiale, di patrioti garibaldini, di docenti 
universitari, sia una fonte inestimabile di 
grande interesse non solo storico e culturale per 
la nostra città, ma anche – se sfruttata bene –
di introiti di carattere economico perché dare 
questo tipo di conoscenza alla città di Marsala 
con appositi appuntamenti fatti da studiosi 
potrebbe essere l’occasione per poter rendere 
appetibile la nostra città. Tutte le 
preoccupazioni che sono qui emerse del fatto che 
non è attualmente possibile usufruire in maniera 
ottimale di questi documenti è un fatto reale e 
vero. Ma è pur vero che bisogna trovare una 
soluzione affinché questo patrimonio artistico e 
culturale sia messo a disposizione di chi ci 
lavora, di chi per passione ci studio e di chi 
può rendere un servizio alla città. Quindi io 
dico: presidente Galfano, ha notizie?

PRESIDENTE GALFANO
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Mi comunicano proprio in questo istante che il 
dirigente Fazio sarà qui in quarto d’ora.

CONSIGLIERE SINACORI 
Perfetto. E allora io credo che questo Consiglio, 
se lei è d’accordo, possa continuare a dibattere 
questo tipo di regolamento che noi dobbiamo 
comunque approvare e poi all’esito…

PRESIDENTE GALFANO
Assolutamente sì.

CONSIGLIERE SINACORI 
Io faccio una precisazione di carattere tecnico, 
avendo letto il regolamento ai due presidenti che 
lo hanno trattato o ai tre presidenti che lo 
hanno trattato. C’è un articolo di questo 
regolamento che dice che eventualmente dovessero…

PRESIDENTE GALFANO
Collega Sinacori, scusami! Colleghi, se ognuno di 
noi fa un Consiglio Comunale a parte diventiamo 
inutili qua dentro. Quindi, vi prego, chi deve 
chiacchierare con il collega vicino se ne va 
nelle stanze a fianco, perché è mancanza di 
rispetto anche nei confronti dei colleghi che 
stanno intervenendo. Grazie. Prego, collega 
Sinacori. Mi perdoni se l’ho interrotta.

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie, Presidente. No, no, grazie Presidente, 
anzi grazie. Dico, è necessario, secondo il mio 
parere, capire bene l’articolo… Adesso non 
ricordo il numero, quando si parla delle 
opportune sanzioni che la responsabile del 
servizio… (intervento fuori microfono)… Sì, dico, 
queste opportune sanzioni sono lasciate… Collega 
Arcara, io se possa avere un attimo il 
regolamento mi faccia capire qual è il mio 
dubbio. Per favore, l’articolo… Vi dico qual è il 
mio dubbio, solo ed esclusivamente perché siamo 
in fase di regolamentazione, per cui possiamo… È 
l’articolo 11 quello al quale mi riferivo io, che 
testualmente recita: “Durante la consultazione 
dei documenti è vietato: usare stilografiche o 
altre penne ad inchiostro; scrivere o prendere 
appunti appoggiando i fogli o quaderni sopra 
documenti; apporre segni o numerazioni sulle 
carte; fare lucidi delle piante; alterare 
l’ordine delle carte e degli inserti” e mi pare 
che sia il minimo. “Al termine della 
consultazione, e prima della ricollocazione del 
documento nelle apposite scaffalature dell’unità 
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archivistica, deve essere riscontrata l’integrità 
da parte del responsabile del servizio. Ogni 
danno riscontrato nel corso di tale verifica 
autorizza il responsabile del servizio 
all’adozione di opportuni provvedimenti”. Gli 
opportuni provvedimenti sono lasciati alla 
responsabile di servizio o debbono essere 
regolamentati? È una domanda che mi pongo. Una 
domanda che mi pongo, perché altrimenti gli 
opportuni potrebbero essere un richiamo, 
potrebbero essere una qualunque situazione che 
non trova riscontro nel regolamento, Segretario. 
“Ogni danno riscontrato nel corso della 
verifica”, quando ritorna il documento che si sta 
leggendo, “autorizza il responsabile del servizio 
all’adozione di opportuni provvedimenti”. Dico, 
gli opportuni provvedimenti cosa vuol dire? Dico, 
non lo so se è il caso di chiedere di poter 
magari regolamentare qualcosa del genere in 
maniera più precisa. Poi in attesa anche di 
chiarirci con il responsabile, con il dirigente 
del servizio, avevo una proposta politica che 
voglio lanciare all’aula rispetto a questa 
questione. Prendo al balzo l’occasione! 
Presidente, le chiedo di ascoltarmi solo ed 
esclusivamente per capire se il Consiglio può, 
consequenzialmente a quanto dico, preparare un 
atto e renderlo proprio e magari votarlo quando è 
possibile farlo secondo il regolamento. Io sono 
convinto di quello che ho detto prima. Cioè 
secondo il mio parere il nostro archivio storico 
può diventare un fatto molto, molto rilevante per 
la città di Marsala. Io credo, signor Presidente, 
che bisogna che l’Amministrazione comunale e il 
Consiglio Comunale istituiscano una sorta di 
consulta di coloro che a Marsala – e sono molti, 
glielo garantisco – si interessano di documenti 
storici, di studiosi, che hanno avuto questa 
passione e questa capacità professionale affinché 
si possa valorizzare al massimo, fare conoscere 
nel dettaglio quelli che sono documenti storici 
del nostro archivio. Oggi abbiamo delle menti, 
abbiamo delle personalità che hanno spesso molto 
della loro vita, del loro tempo nel cercare di 
ricostruire, secondo i documenti che abbiamo, la 
storia della nostra città. Io ritengo che questo 
potrebbe essere un prodotto molto appetibile, se 
coniugato alla nostra bellezza archeologica, alla 
nostra bellezza monumentale, alla nostra bellezza 
territoriale. Quindi io credo che su questo 
aspetto, assessore Ruggieri e assessore Angileri, 
l’Amministrazione deve fare ancora molto, deve 
iniziare forse anzi a fare qualcosa che sia 
importante per la rinascita. Va fatto in sinergia 
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con quanto l’Amministrazione ha messo in campo, 
per carità. Però credo che proprio questo aspetto 
vada valorizzato e vada sfruttato, e vada 
particolarmente attenzionato. Per cui la proposta 
politica che faccio al Consiglio Comunale è 
quella dell’istituzione di un gruppo di studio, 
chiamiamolo come vogliamo, di un comitato… 
Chiamiamolo come vogliamo. Un comitato tecnico 
scientifico che possa essere aperto a tutti 
quelli che ne hanno voglia di lavorarci per poter 
valorizzare i nostri documenti, il nostro 
archivio storico e portarlo fuori in una serie di 
conferenze e conoscenze alla città di Marsala con 
appuntamenti cadenzati a partire dalle scuole, a 
partire dalla società tutta, a partire da chi 
vuole. È un fatto, secondo il mio parere, 
importante se vogliamo iniziare a cambiare passo 
rispetto a questa questione. Oggi, grazie al 
lavoro che fanno le insegnanti della nostra 
città, si cerca di recuperare quella che è la 
nostra origine, la nostra storia, le nostre 
tradizioni, la nostra cultura. Ritengo che un 
comitato scientifico fatto da gente che ha 
passione, gente che vive la storia della città di 
Marsala come un momento importante di crescita 
sociale, possa dare un grosso contributo a questa 
città. Signor Presidente, magari ne parliamo in 
una riunione apposita di commissione, presidente 
Ingrassia, se me lo permette, per poter mettere a 
punto una proposta che sia una proposta che vada 
in una direzione di sviluppo e di ricerca delle 
nostre radici e della nostra cultura. Vi 
ringrazio. 

PRESIDENTE GALFANO
Prego, collega Arcara! 

Assume la presidenza del Consiglio comunale 
Sturiano Vincenzo.

CONSIGLIERE ARCARA
Grazie, Presidente. La ringrazio, Presidente. 
Intanto, colleghi, io vi devo ringraziare 
veramente, perché la richiesta, la proposta di un 
trasferimento dell’archivio alla biblioteca l’ho 
fatta sette anni fa, al tempo della consiliatura 
Carini. Abbiamo allora ha fatto, mi ricordo, un 
grosso sopralluogo in quell’archivio, ci siamo 
accorti delle condizioni, purtroppo, in cui quel 
materiale prezioso – perché l’archivio è la 
memoria della nostra città, del nostro territorio 
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– era, si trovava e allora ho chiesto che venisse 
trasferita la biblioteca. C’è voluto del tempo. È 
successo, sono contenta, orgogliosa, vuol dire 
che lavoriamo veramente con grande abnegazione e 
con grande amore per la nostra città. Quindi sono 
veramente soddisfatta del lavoro che è stato 
fatto. Ancor più devo ringraziare le due 
commissioni Affari Generali e Turismo e Cultura 
perché la maggior parte degli emendamenti, devo 
dire la verità, li ho presentati io, delle 
proposte e delle idee che loro hanno 
perfettamente condiviso, ivi compresa la stesura 
di una Carta dei Servizi alla quale rigorosamente 
debbono attenersi gli utenti, ma soprattutto ho 
chiesto per quanto concerne le eventuali danni 
che venissero arrecati magari al materiale, al 
librario eccetera, che venisse, perché no, una 
sorta di risarcimento. L’ho chiesto per quanto 
riguarda il regolamento sulla biblioteca, quindi 
torno al problema sollevato dal consigliere 
Sinacori. L’utente che sottrae opera o danneggia, 
eccetera eccetera, materiale è tenuto a 
reintegrare il danno specifico, consigliere 
Sinacori. Il danno specifico. O nel caso in cui 
non sia possibile, provvedere ad un risarcimento 
equivalente. A quel punto lì, i presidenti delle 
due commissioni possono testimoniare, ho detto: 
“Per quanto riguarda il danno sarà magari compito 
del dirigente, comunque anche 
dell’Amministrazione, stabilire in che maniera”, 
perché è chiaro che se c’è un danno va pagato. Ci 
tengo a precisare come questa clausola sia stata… 
Questo per quanto riguarda il regolamento della 
biblioteca, ma comunque vale anche per quanto 
riguarda l’archivio. Purtroppo a qualche 
commissione non sono stata presente, però… 
Dobbiamo inserirlo. Io ritengo che sia necessario 
inserirlo, sicuramente. Grazie comunque alle due 
commissioni. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO
Ci sono colleghi, colleghi? Come cogliamo 
continuare? Aspettiamo il dirigente, il 
funzionario che arriva. Per quanto mi riguarda 
siamo qui, vogliamo procedere, assolutamente.

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
In attesa che viene funzionario che possa dare il 
parere, io mi permetto di dire, Presidente… Lo 
dico a lei, lo dico all’Amministrazione presente, 
che purtroppo vi debbo dare sempre un pochettino 
di indicazione. Quando ci sono i Consigli 
comunali, vicesindaco, e ci sono delibere, suoni 
delibera che viene trattata fate venire il 
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funzionario, perché è normale che succede in aula 
questo. Non è la prima volta, siete recidivi di 
questo. Perché se no perdiamo serate così! …
(intervento fuori microfono)… Vicesindaco, sono 
le sette e mezzo. Il Consiglio è stato aperto 
alle cinque e venti. Dico, per una questione 
anche di stile nei confronti del Consiglio. Che 
ci vuole un giorno prima del Consiglio Comunale 
la mattina che vi sedete e vedete quali sono 
punti da trattare e fate venire i funzionari? 
Così si permette anche di lavorare. Questa sera 
mi pare che ci sia… Prima c’era il discorso delle 
interrogazioni. Io non ho fatto nessun intervento 
emerito perché ho capito che ci sono state delle 
esigenze da parte dell’Amministrazione, del 
Sindaco in modo particolare, a non poter 
presenziare. Sia andato avanti con lo scorrimento 
degli atti deliberativi, ma capisco che ci siamo 
impelagati in situazioni… Il che è normale quando 
si approva una regolamento che ci sono gli 
emendamenti che scaturiscono in aula. Quindi se 
deve far venire obbligatoriamente quel 
funzionario di turno, ma così come su queste 
delibere o così come anche sulle altre delibere 
presentate in consiglio comunale. Cortesemente, 
il funzionario responsabile deve essere presente.

PRESIDENTE STURIANO
Colleghi consiglieri, sono le 19:25 minuti. 
Chiedo all’aula di pronunciarsi su una 
sospensione di 10 minuti per concordare come 
procedere con i lavori d’aula. Se siete tutti 
d’accordo sospendo d’ufficio, diversamente se c’è 
qualcuno contrario, metto in votazione la 
proposta di sospensione. Collega, è contraria? 
Non ho capito. È contrario alla sospensione?

CONSIGLIERE GENNA
Presidente, posso intervenire? Io sono stata, per 
una impossibilità a prendere la parola a livello 
di corde vocali, seduta in silenzio ad aspettare. 
Ma ritengo opportuno richiamare quest’aula e 
richiamare l’Amministrazione e anche, mi perdoni 
il Segretario, richiamare i dirigenti. Non può 
venire nessuno. È dalle cinque che siamo qua e 
non ci sono né dirigenti, non c’è il Sindaco che 
doveva essere all’aula, gli assessori vengono uno 
a uno e a momenti quasi di nascosto. Ringraziamo 
la presenza dell’assessore Angeleri. Dovevamo 
discutere oggi le interrogazioni, Presidente, da 
quello che sapevo io. Siamo arrivati qua tutti 
puntuali, chi più chi meno, e ci ritroviamo in 
un’aula dove mancano i dirigenti ripetutamente. 
Non hanno nessun rispetto a chi oggi riveste il 
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ruolo di consigliere comunale. Presidente, non è 
la prima volta. Lei stesso alle prime battute 
della sua presidenza aveva detto che avrebbe 
mandato delle note di censura. Presidente, noi 
stiamo qua a fare che cosa? Ad aspettare il 
dirigente che arriva? Ognuno di noi lascia il 
posto di lavoro, lascia la famiglia, lascia la 
problematica a casa per venire qua dentro. Io 
ritengo che lei una presa di posizione - come 
intende prenderla per i colleghi consiglieri, per 
come si era impegnato dal 1 gennaio – poteva 
prenderla anche nei confronti dei dirigenti. Per 
non parlare di un’amministrazione sorda. Per non 
parlare di una maggioranza che sta muta perché n 
on può parlare. Presidente, un intervento lo 
dobbiamo fare. Dobbiamo dare risposte alla città. 
Qua è diventata la politica del dire, non del 
fare, a partire dal primo cittadino che non sa 
prendere delle decisioni, che rimettere il 
proprio mandato. Se ne vada a casa. Grazie, 
Presidente.

PRESIDENTE STURIANO
Prego, collega Rodriquez.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Presidente, chiedo scusa, io capisco che stiamo 
lavorando il nulla, perché come ha detto 
giustamente Rosanna Genna, è dalle cinque e mezza 
che noi siamo qua, abbiamo fatto solamente 
quattro punti, di cui tre sospesi, uno manca un 
parere. Quindi chiedo – faccio questa proposta 
all’aula e al Presidente - di annullare questa 
seduta di Consiglio Comunale, di non prendere il 
gettone di presenza nessuno di noi e ritornare in 
aula alla prossima seduta utile, perché credo che 
questo sia un Consiglio Comunale infruttuoso e 
non posso io garantire al cittadino la presenza 
qua in aula di 30 consiglieri, o di 20 
consiglieri che siano, prendendo un gettone di 
presenza senza avere svolto un lavoro serio. 
Grazie, Presidente.

PRESIDENTE STURIANO
Scusate, scusate… Scusate!

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Presidente, noi avevamo iniziato i lavori facendo 
le interrogazioni. Il vicesindaco - ha comunicato 
in aula - e il Sindaco che era impossibilitato a 
venire in aula. Il vicesindaco si presenta con 
fare quasi naturale, la presenza qui in aula come 
se noi abbiamo lavorato il nulla, senza discutere 
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il nulla. Nemmeno si è permesso di scusarsi. E 
noi di che cosa stiamo lavorando? Io chiedo, non 
la sospensione, l’annullamento di questa seduta. 
E la metto ai voti.

PRESIDENTE STURIANO
Consigliere, se è stata convocata una seduta di 
Consiglio Comunale e perché il Consiglio Comunale 
sicuramente ha da che lavorare. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Non ci piove, Presidente, sono d’accordo con lei.

PRESIDENTE STURIANO
Che sia chiaro. Che dobbiamo fare populismo, 
possiamo fare tutti il populismo. …(parole non 
chiare per sovrapposizione di voci)… Se dobbiamo 
fare il populismo sono contento, possiamo fare 
tutto il populismo di questo mondo.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Non sto facendo populismo. Non sta facendo 
populismo, Presidente. Presidente, non sto 
facendo populismo.

PRESIDENTE STURIANO
E allora, per quanto mi riguarda io sono qui in 
attesa che arrivi il dirigente. Il dirigente si è 
giustificato, ha avuto un problema. Punto. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Ma io posso fare una richiesta di mettere ai 
voti? La posso fare questa richiesta?

PRESIDENTE STURIANO
No, l’ho fatta io prima che l’ha fatta  lei, 
Consigliere. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
No, no, io di annullare la seduta.

PRESIDENTE STURIANO
La seduta non sa nulla. La seduta non sa nulla 
perché c’è poco da annullare.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Ma questo non è populismo? Lo volevo dire, perché 
è normale che lei mi risponderà …(parole non 
chiare per sovrapposizione di voci)… 

PRESIDENTE STURIANO
Consigliere, è sempre troppo facile fare 
populismo.
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Ma intanto la verità è questa! …(parole non 
chiare per sovrapposizione di voci)…

PRESIDENTE STURIANO
Consigliere, mi consenta!

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
La consento. 

PRESIDENTE STURIANO
Ha parlato, punto. Basta. Ha parlato. Punto. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
E comunque io rimango della mia opinione. 
Perfetto.

PRESIDENTE STURIANO
Chiariamoci una volta e per sempre. Quando dico 
che la parola non ce l’ha più un consigliere, non 
ce l’ha più. Ha parlato, basta! Due minuti. È 
stato chiaro. Però andare a dire: “Annulliamo la 
seduta, annulliamo il gettone di presenza”… La 
seduta è finita? Se la seduta fosse finita io 
sono d’accordo con lei, ma siccome la seduta non 
è finita, non è terminata… Mi consenta! Ho 
chiesto all’aula dieci minuti di sospensione in 
modo tale che decidiamo assieme come procedere. 
Che sia chiaro! Se il dirigente manifesta un 
incidente di percorso e chiede mezz’ora, tendiamo 
a mezz’ora se necessario. Per quanto mi riguarda 
lavoriamo. Dico, sono dispiaciuto sicuramente 
perché oggi un Ordine del Giorno c’era. Ci sono 
delle proposte deliberative che provengono anche 
dalla parte amministrativa e la parte 
amministrativa si deve premurare sicuramente a 
che punto è. Anche l’iter, non posso stare tre, 
quattro mesi e non sollecito nemmeno sugli 
emendamenti. Mi …(parole non chiare)… le proposte 
deliberativa, però quantomeno sollecitati l’invio 
dei pareri. Giusy Piccione, prego!

CONSIGLIERE PICCIONE 
Signor Presidente, scusate la voce, non sto molto 
bene oggi, però ci tenevo ad essere presente in 
aula. Credo che comunque, nonostante le 
difficoltà, stiamo lavorando, a differenza di 
quello che dice Aldo Rodriquez, che 
effettivamente non sono d’accordo, Aldo. Noi 
stiamo lavorando, anche con tutte quelle che sono 
le difficoltà di lavorare oggi, anche perché 
ricordo il fatto che eravamo qui per fare le 
interrogazioni, interrogazioni che non sono state 
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fatte perché mancano i protagonisti di questa 
Amministrazione, che sono il Sindaco e il 
vicesindaco è qui. Quindi questo ha creato tutta 
una serie di difficoltà logistiche per affrontare 
gli atti deliberativi. Quindi non è colpa di 
nessuno. Sicuramente non del Consiglio Comunale, 
ma bensì una non presenza del Sindaco. Prendo 
parola. Visto che comunque la collega Genna ha 
alzato anche la questione politica, viste le 
ultime vicende… Scusami Ignazio, però io non 
riesco, capito? Perché ho già difficoltà a 
parlare perché non sto bene. Volevo chiarire ad 
utilizzare questo tempo di attesa, Presidente, se 
lei me lo consente, per chiarire un po’ quelle 
che erano state le ultime vicende politiche di 
questi giorni sulla stampa. Niente a che dire con 
il gruppo dell’UDC e non voglio entrarci dentro 
il gruppo dell’UDC e con le relazioni che l’UDC 
ha con la segreteria di partito. È chiaro però 
che ci sono delle perplessità che emergono e che 
necessitano chiarezza. La mia richiesta pubblica 
sulla stampa era quella di una verifica politica. 
Questa verifica politica io la richiedo a 
quest’aula perché ancora oggi non si comprende 
bene quali siano i ruoli dei partiti di 
maggioranza e i ruoli dei partiti di minoranza a 
questo punto. Questo mi lascia perplessa, senza 
volere attaccare assolutamente nessuno, ma solo 
con il desiderio che nella chiarezza si possa 
cocreare qualcosa di produttivo per questa città. 
Grazie, Presidente.

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, mettiamo in votazione la proposta di 
sospensione di 10 minuti dei lavori consiliari.

Il Segretario Comunale procede a votazione per 
appello nominale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 20 Consiglieri: Sturiano 
Vincenzo, Alagna Oreste, Ferreri Calogero, 
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, 
Gerardi Guglielmo Ivan,  Meo Agata Federica,  
Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Arcara 
Letizia, Di Girolamo Angelo,  Alagna Waleter, 
Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Ingrassia 
Luigia, Piccione Giuseppa, Galfano Arturo 
Salvatore, Alagna Luana, Licari Linda.

Hanno votato no n.5 Consiglieri: Ferrantelli 
Nicoletta, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Gandolfo 
Michele, Rodriquez Aldo.
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Si sono astenuti: nessun Consigliere. 

Sono assenti n. 04 Consiglieri: Marrone Alfonso, 
Rodriquez Mario, Angileri Francesca, Milazzo 
Giuseppe.

PRESIDENTE STURIANO
Sulla proposta di sospensione di 10 minuti della 
seduta prendono parte alla votazione 25 
consiglieri comunali su 30. Quorum richiesto per 
l’approvazione 13. La proposta viene approvata 
con 20 voti favorevoli e 5 contrari. 

Si sospendono i lavori del Consiglio Comunale 
alle ore 19:30; riprendono alle ore 20:35 con la 
verifica del numero legale.

PRESIDENTE STURIANO
Ivan, consigliere Gerardi, se puoi avvicinarti. 
Segretario, procediamo con l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, 
presente; Ferrantelli Nicoletta, presente; 
Ferreri Calogero, presente; Coppola Flavio, 
assente; Chianetta Ignazio, presente; Marrone 
Alfonso,  assente; Vinci Antonio, presente; 
Gerardi Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata 
Federica, presente;  Cordaro Giuseppe, assente; 
Sinacori Giovanni, presente; Rodriquez Mario,  
presente; Coppola Leonardo Alessandro, assente( 
entra alle ore 20:40); Arcara Letizia, presente; 
Di Girolamo Angelo, presente;  Cimiotta Vito 
Daniele, presente; Genna Rosanna,  assente; 
Angileri Francesca,  assente; Alagna Bartolomeo 
Walter, assente; Nuccio Daniele, presente; 
Milazzo Eleonora, presente; Milazzo Giuseppe 
Salvatore, presente; Ingrassia Luigia, presente; 
Piccione Giuseppa Valentina, presente; Galfano 
Arturo Salvatore, presente; Gandolfo Michele, 
assente; Alagna Luana Maria, presente; Licari 
Maria Linda, presente; Rodriquez Aldo Fulvio, 
presente. 

PRESIDENTE STURIANO
Risultano presenti all’appello 22 consiglieri 
comunali su 30, quindi la seduta è valida. Chi 
relazione sul punto 6? I due presidenti di 
commissione, Ivan Gerardi e Ginetta Ingrassia sul 
punto 6. Scusate, ci sono anche gli emendamenti. 
Relazionate sugli emendamenti. Prego, Ivan.
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CONSIGLIERE GERARDI
Grazie, Presidente, per avermi dato parola. 
Ripeto, la commissione affari Generali ha 
espresso parere favorevole circa il regolamento 
concernente l’archivio storico del Comune di 
Marsala. Ha altresì presentato un emendamento 
proposto dalla commissione, che è stato approvato 
ed è stato espresso parere di regolarità tecnica 
favorevole. Volevo anche rispondere al collega… 

PRESIDENTE STURIANO
Scusi, consigliere. A titolo aggiuntivo e a 
chiarezza anche dell’aula, se non sbaglio sono 
due gli emendamenti.

CONSIGLIERE GERARDI
Gli emendamenti sono due. Diciamo uno è 
prettamente tecnico, l’altro è più articolato nei 
vari commi. Nell’articolo due del Testo 
originario deve essere aggiunta la dicitura 
“Codice dei beni culturali e successive modifiche 
o integrazioni”. Invece all’articolo 4, alla 
fine, bisogna aggiungere e far aggiungere: “è 
fatto divieto di: distruggere, danneggiare o 
adibire ad usi non compatibili con il loro 
carattere storico o artistico di beni culturali, 
articolo 20 del Codice dei Beni culturali; e poi 
smembrare gli archivi, Codice articolo 20, comma 
due; e poi alienare i propri archivi dei singoli 
documenti, Codice articoli 1 e 2; fare uscire 
definitivamente dal territorio della Repubblica 
gli archivi e i singoli documenti Codice sempre 
dei beni culturali, articolo 65”. Su questo 
emendamento è stato espresso parere di regolarità 
tecnica. Volevo altresì chiarire il quesito del 
consigliere Giovanni Sinacori riguardo 
all’articolo 11. Lo leggo così per magari essere 
a tutti chiaro. “Al termine della consultazione, 
prima della ricollocazione del documento nelle 
apposite scaffalature” – sto leggendo l’articolo 
11 del regolamento – “dell’unità archivistica 
deve esserne riscontrata l’integrità da parte del 
responsabile del servizio. Ogni ed hanno 
riscontrato nel corso di tale verifica autorizza 
il responsabile del servizio all’adozione di 
opportuni provvedimenti”. Circa l’individuazione 
degli opportuni provvedimenti sia il Codice 
Civile che il Codice Penale ci danno le risposte 
più immediate, anche perché gli opportuni 
provvedimenti su un eventuale danneggiamento di 
un libro, di un pezzo storico deve esserne fatta 
anche un’adeguata relazione tecnica di stima. Se 
ad esempio un libro viene danneggiato o viene 
sottratto e si riconosce il colpevole, avallare 
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una richiesta eventuale del risarcimento danni 
deve essere sempre supportata da una consulenza 
tecnica di parte. Quindi ad oggi noi non possiamo 
dare una stima generale di tutto, ma sul fatto 
concreto. Quindi una regola generale su tutto non 
ci può essere, ma vero è che in caso di 
distruzione o danneggiamento o di sottrazione il 
Codice Penale parla di reato. Invece sulle 
risarcimento è opportuno che l’ufficio tecnico o 
un consulente ad hoc dia una giusta stima del 
bene. A quel punto su quella stima sarà chiesto 
il risarcimento danno. Se verrà pagato è bene, se 
non sarà pagato nell’immediato allora può subire 
anche un’azione civile. …(intervento fuori 
microfono)… Scusi, per completezza e finisco. 
Anche se non è scritto nel regolamento, se io 
sottraggo qualcosa o se io distruggo …(intervento 
fuori microfono)… Ma in ogni caso per regola 
generale, per capire, quando non c’è espresso un 
riferimento legislativo normativo è chiaro che i 
nostri punti di riferimento sono sempre il nostro 
Codice Civile o il nostro Codice Penale. Quella è 
regola generale per tutti. Poi nelle more si può 
fare un espresso riferimento … (intervento fuori 
microfono)… Presidente, per me possiamo procedere 
alla votazione. Grazie.

PRESIDENTE STURIANO
Perfetto, perfetto. Gli emendamenti li mettiamo 
in votazione. Trattasi di due emendamenti, tutti 
e due aggiuntivi. Segretario, li mettiamo tutti e 
due in votazione separatamente. Colleghi, se 
facciamo un attimo di attenzione procediamo 
quindi con la prima votazione per appello 
nominale e le votazioni successive le facciamo 
per alzata e seduta. Se cortesemente prestate un 
attimo di attenzione. Passiamo quindi alla 
votazione sugli emendamenti. Passiamo quindi 
all’emendamento numero uno, aggiungere alla fine 
dell’articolo 2 del Testo “Codice dei Beni 
culturali e successive modifiche o integrazioni”. 
Sull’emendamento due a favore e due contro. 
Nessuno chiede di intervenire. Mettiamo in 
votazione per appello nominale la votazione 
quindi del primo emendamento, ossia la giunzione 
all’articolo 2 del Testo. Prego, Segretario.

Il Segretario Comunale procede a votazione per 
appello nominale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 19 Consiglieri: Sturiano 
Vincenzo, Alagna Oreste, Ferreri Calogero, 
Chianetta Ignazio, Gerardi Guglielmo Ivan,  Meo 
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Agata Federica, Sinacori Giovanni, Rodriquez 
Mario,  Rodriquez Mario, Coppola Leonardo 
Alessandro, Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo,  
Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe Salvatore, 
Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa, Galfano 
Arturo Salvatore, Alagna Luana, Licari Linda, 
Rodriquez Aldo.

Hanno votato no: nessun Consigliere.

Si sono astenuti: nessun Consigliere. 

Sono assenti n. 11 Consiglieri: Ferrantelli 
Nicoletta, Coppola Flavio, Marrone Alfonso, Vinci 
Antonio, Cordaro Giuseppe, Cimiotta Vito, Genna 
Rosanna, Angileri Francesca, Alagna Walter, 
Milazzo Eleonora, Gandolfo Michele. 

PRESIDENTE STURIANO
Prendono parte alla votazione del primo 
emendamento 19 Consiglieri comunali su 30. Quorum 
richiesto per l’approvazione 10. L’emendamento 
viene approvato con 19 voti favorevoli su 19 
votanti. Passiamo al secondo emendamento, 
aggiungere alla fine dell’articolo 4 del Testo: 
“È fatto divieto di: distruggere, danneggiare o 
adibire ad usi non compatibili con il loro 
carattere storico o artistico di beni culturali, 
articolo 20 comma uno; smembrare gli archivi, 
Codice articolo 20, comma due; alienare i propri 
archivi e i singoli documenti, Codice articoli 
C1, lettera d) e C2, lettera c); fare uscire 
definitivamente dal territorio della Repubblica 
gli archivi e i singoli documenti Codice, 
articolo 65”. Se non ci sono interventi mettiamo 
in votazione per alzata e seduta. 19 presenti. 
Chi è favorevole rimane seduto, chi è contrario 
si alzi. Approvato all’unanimità dei presenti. 19 
presenti, 19 voti favorevoli. Adesso, colleghi 
Consiglieri, procediamo con la votazione 
dell’atto deliberativo così come emendato, per 
alzata e seduta. Chi è favorevole rimane seduto, 
chi è contrario si alzi. Approvato all’unanimità 
dei votanti. Segretario, abbiamo approvato il 
regolamento dell’archivio storico del Comune di 
Marsala così come emendato, 19 voti favorevoli, 
19 votanti. Sulla proposta deliberativa appena 
approvata c’era un atto di indirizzo presentato 
dalla commissione di merito, dalla seconda 
commissione. Ha chiesto di intervenire e ne ha la 
facoltà la collega Ginetta Ingrassia. 
Assolutamente, è una sua facoltà. 
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Prelievo punto numero 68 all’Ordine del Giorno.

CONSIGLIERE INGRASSIA
Grazie, Presidente. Come ho comunicato poc’anzi 
quando ho illustrato i lavori della Commissione, 
l’importanza che ha questo regolamento, così come 
il valore storico che questi documenti rivestono, 
che hanno, avevo fatto cenno ai lavori di 
commissione e abbiamo presentato questo atto 
di indirizzo che riguarda proprio la salvaguardia 
dei registri storici dello stato civile. Fra 
l’altro, ripeto ancora, su proposta della collega 
Arcara, condivisa da tutta la commissione e 
trasformata in un atto di indirizzo dopo un 
intervento in commissione anche della dottoressa 
Adamo, che è venuta ad illustrare l’argomento e 
la tematica per chiarire alcuni nostri dubbi. 
Pertanto, essendo assolutamente inerente all’atto 
appena votato, chiedo il prelievo dell’atto di 
indirizzo, quindi del punto numero 68. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO
Sulla proposta di prelievo chi chiede di 
intervenire? Nessuno chiede di intervenire. 
Procediamo quindi con la votazione. In questo 
momento siamo in 18, si è allontanata la collega 
Luana Alagna. Quindi per alzata e seduta. Luana è 
qui. Siamo gli stessi presenti, 19 presenti… Per 
alzata e seduta chi è favorevole al prelievo del 
punto 68 rimane seduto e chi è contrario si alzi. 
Approvato all’unanimità dei presenti. Se vuole 
relazione sul punto 68.

Punto numero 68 all’Ordine del Giorno.

CONSIGLIERE INGRASSIA
Io, per la verità, l’ho già fatto, seppur 
brevemente, poco fa. Volevo dare la parola al 
collega o a chiunque della Commissione – è 
chiaro, non lo devo dire io – intende 
intervenire. L’atto di indirizzo, come ho detto 
poco fa, riguarda la salvaguardia dei registri 
storici dello stato civile che al momento sono 
stati, a seguito del trasferimento, conservati 
qua sotto nei locali che… Per la verità l’ufficio 
di presidenza ha fatto di tutto per renderli 
fruibili e idonee questi locali, ma noi sappiamo 
perfettamente che non sono i locali idonei, 
logisticamente non sono quelli appropriati a 
tenere questi documenti di grandissima importanza 
di valenza storica, dal momento che fra l’altro 
molti chiedono - storici, studiosi, appassionati 
– di vederli e di consultarli. Quindi c’è 
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assolutamente bisogno che l’amministrazione si 
prenda  carico e l’impegno di risolvere questo 
problema perché dal punto di vista culturale 
questa dote che ci è stata tralasciata non 
possiamo assolutamente disperderla. Ripeto, qui 
c’è l’atto di indirizzo che io passo alla 
collega, che è stata insieme a tutti noi la 
promotrice, la sostenitrice di questo atto già 
dai tempi dell’amministrazione Carini. 

PRESIDENTE STURIANO
Perfetto, collega.

CONSIGLIERE ARCARA 
Assessore, ci sono delle perplessità in merito, 
perché non abbiamo un luogo idoneo per poterli 
riuscire a… Voglio dire, insomma… Io leggo l’atto 
di indirizzo. Noi sollecitiamo che il problema 
trovi una soluzione. Perfettamente. Se la 
conoscenza che i registri storici al momento del 
trasferimento dell’archivio storico della sede 
dell’ex chiesa del Carmine alla nuova sede di via 
XI Maggio non hanno trovato allocazione presso la 
sede della biblioteca comunale, che risulta 
essere la sede congeniale e naturale, considerato 
che si tratta di documenti di grande valore 
storico, cultura e conoscitivo della realtà 
locale, dei mestieri e della arti, delle 
tradizioni popolari del nostro tessuto cittadino, 
avendo ascoltato già in audizione la dottoressa 
Matilde Adamo nella qualità di responsabile 
dell’ufficio stato civile in merito 
all’allocazione attuale nei locali di Palazzo VII 
Aprile, che nonostante l’impegno da parte degli 
impiegati nel consentirne la consultazione con le 
dovute autorizzazioni e la manutenzione che è 
stata effettuata per rendere i locali fruibili 
non risulterebbero allo stato attuale 
logisticamente appropriati. Pertanto la 
commissione invita l’Amministrazione a porre in 
essere tutti gli atti propedeutici ed utili al 
fine di trasferire, salvaguardare e custodire i 
registri storici dello stato civile presso 
l’archivio storico di via XI Maggio, sede 
naturale …(parole non chiare)… consultazione 
degli stessi documenti. Assessore, io mi rendo 
conto che il vostro compito è anche quello di 
trovare la soluzione ai problemi. Noi proponiamo. 
Sta a voi trovare la soluzione. Noi abbiamo anche 
delle indicazioni in tal senso. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO
Perfetto. Il consigliere Arturo Galfano. Poi ha 
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chiesto di intervenire il collega Rodriquez Aldo. 

CONSIGLIERE GALFANO
Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri, 
Assessori presenti in aula. Non è un vero e 
proprio intervento il mio, soltanto una piccola 
precisazione perché sono state abbastanza 
esaustive le colleghe. Però una precisazione è 
d’obbligo. Dobbiamo trovare un locale adatto 
perché – non so se voi lo sapete – il locale qua 
sotto è sfornito, significa che non c’è il 
sistema antincendio. Quindi è pericoloso sia per 
quanto riguarda questo archivio preziosissimo sia 
per quanto riguarda la sicurezza dell’intero 
palazzo. Grazie.

PRESIDENTE STURIANO
Aldo Rodriquez.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Mi hai preceduto. Ho qua alcuni documenti che 
attestano questo, Assessore. Soprattutto c’è un 
verbale dell’ingegnere Maria …(parola non chiara)
… che certifica la non adeguatezza di questi 
locali, perché l’antincendio qui è stato 
staccato, perché andava incorso con il sistema di 
allarme e suonava, continuava a suonare questo 
allarme dando fastidio all’intero quartiere. 
Quindi si è dovuto staccare. Da allora, stiamo 
parlando del 2016, quindi ottobre 2016… No, 
chiedo scusa, le do subito la data. Stiamo 
parlando del 5 ottobre 2016 il primo verbale di 
sopralluogo. Ad oggi non c’è stata nessuna 
attivazione di un servizio antincendio qui sotto 
ai locali. Quindi nell’ipotesi in cui questa cosa 
non dovesse mai succedere andremo a distruggere 
un patrimonio notevole, oltre ad arrecare danni 
al manufatto. Facendo sicurezza sul lavoro, credo 
che questa sia una manchevolezza da parte del 
Palazzo, non essersi adeguati in maniera… Cioè 
non essere adeguati a questa normativa. Credo che 
l’Amministrazione debba prendere atto di tutto 
ciò, anche perché credo che questo palazzo deve 
avere per forza un documento di valutazione 
rischio, si chiama DUVRI, dove si certifica tutto 
quello che è stato detto dall’ingegnere. Spero 
tanto che si mette in funzione questa macchina  e 
si adeguino questi locali, se vogliamo mantenere 
questo archivio storico in questo palazzo. Caso 
contrario credo che si dovrebbe trovare un’altra 
collocazione di questi beni storici. Grazie.

PRESIDENTE STURIANO
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Grazie a lei. Non ci sono altri interventi, 
quindi ritengo che possa essere messo in 
votazione l’atto di indirizzo redatto dalla 
commissione. Siamo sempre in presenza di 19 
Consiglieri comunali su 30. Per alzata e seduta. 
Segretario, proceda con la votazione per appello 
nominale dell’atto di indirizzo iscritto al punto 
68.

Il Segretario Comunale procede a votazione per 
appello nominale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 18 Consiglieri: Sturiano 
Vincenzo, Alagna Oreste, Ferreri Calogero, 
Chianetta Ignazio, Gerardi Guglielmo Ivan,  Meo 
Agata Federica,  Sinacori Giovanni, Rodriquez 
Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Arcara 
Letizia, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe 
Salvatore, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppe, 
Galfano Arturo Salvatore, Alagna Luana, Licari 
Linda, Rodriquez Aldo.

Hanno votato no: nessun Consigliere.

Si sono astenuti: nessun Consigliere. 

Sono assenti n. 11 Consiglieri: Ferrantelli 
Nicolatta, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, 
Cordaro Giuseppe, Di Girolamo  Angelo, Cimiotta 
Vito, Genna Rosanna, Alagna Walter, Milazzo 
Eleonora, Gandolfo Michele.

PRESIDENTE STURIANO
Hanno preso parte alla votazione dell’atto di 
indirizzo iscritto al punto 68 18 Consiglieri 
Comunali su 30. Quorum richiesto per 
l’approvazione 10. L’atto di indirizzo viene 
approvato all’unanimità con 18 voti favorevoli su 
18 votanti. Colleghi Consiglieri, si era 
concordato inizialmente di trattare anche il 
punto 7, il Regolamento della Biblioteca 
comunale, però riteniamo che ci sono diversi 
emendamenti presentati e andrebbero discussi 
singolarmente. Ritenendo anche l’ora tarda a 
questo punto il giorno 16 iniziamo i lavori, 
quindi partendo proprio dall’approvazione del… 
(intervento fuori microfono)… Le interrogazioni, 
così come detto all’inizio della seduta, è una 
sessione di due, più una seduta da concordare e 
assieme all’Amministrazione stabiliremo se 
giovedì 16 oppure una data che l’Amministrazione 
riterrà opportuna. Quindi a questo punto, 
colleghi Consiglieri, non mi rimane altro che 
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sciogliere la seduta. La seduta è sciolta. 
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